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Вступ
За період незалежності України з´явилось ряд наукових та науково-популярних робіт присвячених монгольській та кримськотатарській історії 

Актуальність теми. Хоча проблемам монгольської та татарської  історії приділено багато уваги однак дослідження мають узагальнюючий характер, досліджуються окремі періоди історії. Автор книги поставив за мету комплексне дослідження усіх періодів  історії Монголії і кримських татар від найдавніших часів до наших днів.

Мета і завдання дослідження. В книзі подається характеристика усіх періодів всесвітньої історії  суспільно-політичне, релігійне, економічне, культурне та мистецьке життя Монголії.

Методи дослідження. У книзі використані принципи єдності логічного та історичного дослідження явищ у конкретних історичних умовах. Хронологічний метод дає можливість прослідкувати усі етапи розвитку монгольського суспільства.

Динозаври Монголії
Авімім  — невеликий за розмірами динозавр, представник підряду тероподів.Цей м'ясоїдний ящір був досить скромних розмірів: у довжину становив близько 1,5 метри, у висоту 70 см, а важив приблизно 15 кілограмів. Судячи по маленьких шишках на кінцях його лап, він міг мати пір'я на зразок птиці, проте літати або навіть планувати не міг. Зате, можливо, був чудовим бігуном, що розвиває швидкість до 70 км на годину. У дзьобі авіміма відсутні зуби, що дає підставу припускати, що він міг харчуватися їжею як тваринного, так і рослинного походження. Може бути цілком імовірним, що спеціалізувався авімім на руйнуванні «гнізд» інших видів. Ареалом авіміма була Монголія за часів крейдяного періоду, приблизно 85-70 млн років тому. Рештки авіміма були виявлені і описані радянським палеонтологом Сергієм Курзановим в монгольській експедиції в 1981 році.
Ерлікозавр — рід ящеротазових динозаврів пізнього крейдяного періоду, що належить до родини теризинозавридів. Його викопні рештки (череп і деякі пост-черепні фрагменти) були знайдені в монгольському геологічному формуванні Баянширеї, у відкладеннях віком 80 млн років тому.Типовий вид Е. andrewsi був описаний А. Перлее в 1980 р. Його назва походить від імен тюрко- монгольського божества смерті Ерліка і прізвища палеонтолога Р. Ч. Ендрюса. У той час це був єдиний відомий теризинозаврид, череп якого був виявлений (тоді його вважали сегнозавром). Це допомогло пролити світло на загадкову і маловивчену групу динозаврів. Ерлікозавр належав до родини теризинозавридів — незвичайної групи тероподів, які їли рослини замість м'яса, і мали таз, подібний до птахотазових динозаврів. Крім того, як і у птахотазових, його щелепи представляли собою кістяний дзьоб, придатний для живлення рослинами. В даний момент відомо, що деякі теризинозавриди були пернатими, тому ймовірно, що ерлікозавр теж був покритий пір'ям. Ерлікозавр мав «тонкі» кігті на лапах, призначення яких неясне. На основі фрагментарного скелетного матеріалу, довжина дорослого ерлікозавра була оцінена в 6 м. Ерлікозавр міг бути більш «полегшеним», ніж його близький родич сегнозавр.Деякі вчені припускають, що ерлікозавр — те ж саме тварина, що і енігмозавр, оскільки останній був знайдений в тій же геологічній формації, і відомий тільки по частині стегна. Однак, оскільки енігмозавр не настільки нагадує сегнозавра, наскільки це можна було б очікувати від ерлікозавра, енігмозавр і ерлікозавр як і раніше вважаються окремими родами.

Занабазар  — рід вимерлих ящеротазових динозаврів з родини Троодонтидів, що жили в крейдяному періоді близько 70 мільйонів років тому на території нинішньої Азії. Скам'янілості були знайдені у відкладах Монголії, що відносяться до раннього Маастрихту. Представлений одним видом — Zanabazar junior. В 1974 у Barsbold описав новий вид роду Saurornithoides — S. junior. Назва виду посилається на те, що скелет належав молодій особині. Марк Норелл у 2009 ріку дійшов висновку виділив цей вид у окремий рід, і назвав його Zanabazar, на честь одного з монгольських духовних лідерів О. Занабазара. Занабазар є найбільшим відомим азіатським троодонтидом, з черепом завдовжки 272 мм.
Ліньхераптор — вид теропод родини дромеозаврид, який мешкав наприкінці крейдового періоду на нинішній території Азії. Він був виявлений в 2008 році в відкладеннях свити Wulansuhai у Внутрішньої Монголії учасниками експедиції Лонг Хао з Інституту палеонтології хребетних і палеоантропології та Інституту геології та палеонтології. Зразки були знайдені у відкладеннях формації Баян Мандаху, а також пізніше у формації Дядохта. Описаний в 2010 році Сюй Сіном (Xu Xing) і його колегами на основі майже повного, добре збереженого кістяка (IVPP V 16923).

Ліньхераптор мав невеликий розмір для теропод, але відповідний з іншими азійськими пізньокрейдяними дромеозаврами. Голотип сягав близько 1,8 метра в довжину, з яких 22,5 см припадав на череп. Розрахункова вага приблизно 25 кг. Будова тіла Linheraptor exquisitus подібна до Tsaagan mangas — обидва ці таксони об'єднують деякі особливості черепа, у тому числі велике вікно, розташоване в передній частині нижньої щелепи. Вилична кістка з'єднювалась з лускатою кісткою таким чином, що очна ямка не була у контакті з підскроневим отвором. Ці особливості дозволяють припустити, що Linheraptor і Tsaagan є сестринськими таксонами і у пізній крейді створити окрему еволюційну лінію азійських дромеозаврид Senter (2011) and Turner, Makovicky and Norell (2012) argued that Linheraptor exquisitus is in fact a junior synonym of Tsaagan mangas. Родова назва Linheraptor походить від міста Ліньхе, недалеко від якого був виявлений голотип, і слова Raptor , що означає "хижак". Видова назва типового виду , exquisitus, вказує на відмінний стан збереження голотипу. Ліньхераптор є п'ятим — після Velociraptor mongoliensis, V. osmolskae, Tsaagan mangas і Mahakala omnogovae - представником дромеозаврид, чиї скам'янілості були виявлені у верхній крейді формації Дядохта або відповідних до нього відкладень у Китаї та Монголії.

Сайшанія  — вид птахотазових динозаврів родини Анкілозаврові. Жив у крейдяному періоді 80-75 млн років назад в Монголії у пустелі Гобі. Сайшанія означає «красива» або «прекрасна». Ця назва дана на честь містечка Сайншанд, яке розташоване поблизу місця виявлення. Довжина — 7 м, висота 2,5 м, вага — 2,5 т. Динозавр має булаву на хвості, панцир на спині і череп в 45 см завдовжки. Череп покритий відносно невеликою кількістю кісткових шипів. Дуже масивна шия захищена рядами кісткових пластин різної форми, забезпечених шипами. Унікальна особливість сайшанія — броня закриває і черевну частину, що не спостерігається в інших анкілозаврів. Всередині черепа перебувала складна система повітроносних шляхів і служила для охолодження вдихуваного повітря, а значить ящір жив у посушливих умовах.
Сегнозавр — рід тероподових динозаврів, що належать до родини теризинозавридів. Типовий вид S. galinensis, був описаний в 1979 р. монгольським палеонтологом Алтангерелем Перлі. Три зразки, що складаються з нижньої щелепи, тазу, задніх кінцівок, неповних передніх кінцівок і хребців. Сегнозавра можна відрізнити від інших теризинозавридів по мезиальності зубів нижньої щелепи, які помітно загострені і тільки злегка зігнуті і помірно вузькі. Виріст нижньої щелепи, до якого кріпляться щелепні м'язи починається від чотирнадцятого зуба і йде назад до половини довжини нижньої щелепи, на відміну від шельфу ерлікозавра, який починався від п'ятого зуба. А це означає, що у сегнозавра не було великих щік, як у ерлікозавра.

Таларурус  — птахотазовий динозавр родини Анкілозаврові, що існував у кінці крейди, 70 млн років тому. Рештки таларуруса були знайдені в пустелі Гобі (Монголія). Відомо 2 екземпляри. Описаний в 1952 році радянським палеонтологом Євгеном Олександровичем Малєєвим. Дорослі особини досягали в довжину 5-6 м, вага приблизно 2 т. На спині суцільний важкий панцир. Товщина кісткових пластин досягала 5 см. Череп нижчий і вужчий, ніж у північноамериканських анкілозаврів. Голова броньована. Гнучкий хвіст вінчає булава, що складається з окостенілих сухожиль. Кінцівки масивні з копитцями на кінцях пальців. Ймовірно, вели малорухливий спосіб життя.

Плоске, широке тіло цієї тварини було надійно захищене від нападу хижаків спинним панциром з кістяних щитів з колючками різних розмірів. Ці щити ніби охоплювали ящера зверху. Великі й маленькі, вони мали форми пірамідок. Тому шкіра ящера нагадувала грубий наждак. Тіло закінчувалося величезним хвостом. Масивний наріст на кінці хвоста складався з двох кістяних зрощених ядер. Таларур харчувався рослинною їжею.

Тарбозавр — рід динозаврів з родини тиранозаврових. Жив у Азії (рештки знайдені в Монголії та Китаї) наприкінці крейдового періоду.

Теризинозавр  — рід великих тероподних динозаврів. Теризинозавр жив в кінці крейдяного періоду (кінець Кампана-маастархіта раннього етапу, близько 70 млн років тому), і був одним з останніх і найбільших представників своєї унікальної групи — теризинозаврів. Їх скам'янілості вперше були виявлені в Монголії, і спочатку через форму їхнього черепа відносили до більш примітивних рептилій (звідси назва виду, Т. cheloniformis — «сформований як черепаха»). Відомо лише кілька кісток, у тому числі гігантські кігті, через які він і отримав свою назву. Перші викопні рештки теризинозавра були відкриті в 1948 р. спільною радянсько-монгольською експедицією, в Немегт (формування Південно-Західної Монголії). Експедиція виявила кілька гігантських кігтів, що досягали метра і більше в довжину. Вони були описані в 1954 р. радянським палеонтологом Євгеном Малєєвим, який думав, що вони належали великий черепасі. Однак, не було відомо, до якої групи істот вони належали до початку 1950-х років, коли подальші експедиції виявили скам'янілості більш повні: кілька наборів кігтів і частини передніх і задніх кінцівок. Наступні знахідки в північному Китаї дозволило палеонтологам зібрати загальну скелетну структуру тварини, і було встановлено, що це динозавр, а не черепаха. Відкриття того, що загадкові ерлікозавр і сегнозавр фактично є тероподами допомогло прояснити відношення до теризинозавра. Різні теорії були запропоновані для пояснення походження «сегнозаврідів». Деякі вчені навіть припускали, що вони були нащадками завроподоморфів — але нові, добре збережені знахідки, такі як альксазавр в 1993 р. і бейпіозавр в 1996 р. представили детальну інформацію про «птичність» тазу, ніг і черепа примітивного члена родини, і допомогли підтвердити, що сегнозавриди належали до тієї ж групи динозаврів що і теризинозавр (тому їх перейменували в теризинозавридів), і що теризинозавр був, зокрема, травоїдним тероподом. Хоча викопні рештки теризинозавра є неповними, висновки про його фізичні характеристики можуть бути зроблені на основі відповідних теризинозавридів. Як і інші члени його родини, теризинозавр, ймовірно, мав 9-12-метрову довжину, маленький череп, що вінчав довгу шию, двоногу ходу і важке, об'ємне тіло (про що свідчить широкий таз інших теризинозавридів). Його передні кінцівки могли досягати довжини 2,5 м (8 футів). Задні кінцівки мали чотири опорних кігтя, на відміну від інших тероподових динозаврів, у яких перший палець ноги був зменшений. Найбільш відмінною рисою теризинозавридів була наявність трьох гігантських кігтів по одному на кожному пальці їхніх передніх кінцівок. Вони були особливо великі у теризинозавра, і, хоча великі екземпляри кігтя є неповними, вони, ймовірно, досягли майже 1 м (3,28 фута) в довжину. Особливості харчування теризинозавра невідомі, оскільки матеріального черепа не було знайдено, що може свідчити про своєрідну дієту. Однак, як і інші теризинозаври, був, ймовірно, головним чином травоїдним. Кігті теризинозавра могли служити в декількох функціях наприклад він міг захищатися ними від хижаків (таких як, наприклад тарбозавр). Також можлива внутрішньовидова боротьба за територію або самку. Ще теризинозавр міг тягнути ними гілки в напрямок рота. Якщо припустити що теризинозавр був комахоїдним, то логічно уявити, що своїми пазурами динозавр розривав гнізда мурашок і термітів.Кігті, можливо, навіть виконували всі ці функції. Ніяких скам'янілих свідоцтв того що, у теризинозавра було пір'я поки не знайдено, однак більшість сучасних вчених вважають, що у теризинозавра було оперення, так як були виявлені викопні свідчення того що, у деяких теризинозаврідів (зокрема, у бейпіозавра) пір'я було.

Теризинозавриди  — родина рослиноїдних або всеїдних тероподових динозаврів, що належать до групи Therizinosauroidea. Викопні рештки теризинозавридів були виявлені у відкладеннях від середньої до пізньої крейди в Монголії, Китаї і США. Характерними особливостями даної групи є наявність великих кігтів косої форми. Також можливо, що представники родини мали примітивне оперення. В даний час основні представники даної родини відомі з крейдяних відкладень, знайдених в Азії: Казахстан, Китай, Монголія, Росія і Таджикистан. Найдений в ранньоюрських шарах Eshanosaurus на територіі Китаю, можливо також належить до даної родини і в такому випадку буде найбільш раннім з відомих теризинозавридів. Окрім того відомий один рід з пізньокрейдяних відкладень Північної Америки — Nothronychus, знайдений в штатах Нью-Мексико і Юта. Термін «теризинозавриди» був запропонований Євгеном Малєєвим в 1954 р., за назвою одного з його представників — Теризинозавра, якого Малєєв спочатку вважав видом гігантської черепахи. Подальші дослідження показали, що теризинозавр був дійсно дивним тероподом, і що загадкові сегнозавриди були тим же, що і теризинозавриди. Оскільки термін теризинозавриди був запропонований раніше, ніж термін сегнозавриди, друга назва стала синонімом першої, як така що має таксономічний пріоритет. Вперше точне філогенетичне визначення родини теризинозавридів було дано Полом Серено в 1998 р., який визначив їх як динозаврів, близьких до орнітомімуса. В 2005 р. була уточнена класифікація теризинозавридів.

Тилоцефале — вид птахотазових динозаврів родини Пахицефалозаврові. Динозавр був завдовжки 1,3 м, заввишки 50 см, важив близько 15 кг. Скам'янілі рештки виду знайдені у Монголії в області Хульсан. Жив тилоцефале у кінці крейди, 84-71 млн років тому.
Цитіпаті — рід овірапториних динозаврів. Жили у Пізній Крейді, єдині залишки Цитіпаті знайдено на території сучасної Монголії, у пустелі Гобі. Це один з найвідоміших овірапторидів, через кількість добре збережених скелетів, зокрема декількох екземплярів, знайдених над кладками яєць у позиції висиджування. Ці зразки допомогли підтвердити зв'язок між непташиними динозаврами і птахами Цитіпаті були завдовжки приблизно 3 метри. Це найбільші після гігантораптора відомі овірапториди. Як і в решти овірапторидів, цитіпаті мали довгу шию та короткий хвіст (порівняно з більшістю інших тероподів). Череп короткий, пневматичний (усіяний отворами у кістковій структурі) і закінчувався міцним, беззубим дзьобом. Можливо найбільшою особливістю Citipati був високий гребінь, схожий до таких у сучасних казуарів. Гребінь був порівняно низьким у типового виду, C. osmolskae, та вищим і тупішим у екземпляра, якому ще не унікальну назву (тимчасово названий Citipati sp.).

Назва Citipati складена із слів на санскриті citi, що означає «похоронний вогонь, вогонь для кремації» та pati, що означає «хазяїн». У фольклорі тибетських буддистів, цитіпаті називалися двоє аскетів, яких обезголовив злодій, поки ті були глибоко у трансі. Цитіпаті часто зображаються як пара танцюючих скелетів, оточених полум'ям, звідси назва добре збережених овірапториних скелетів. Типовий вид Цитіпаті, Citipati osmolskae, названий Clark et al., в честь Halszka Osmólska, видатного палеонтолога, який спеціалізувався на овірапторидах та інших монгольських тероподах. Як мінімум чотири екземпляри Citipati знайдено у позиції висиджування, найвідоміший з яких, великий екземпляр на прізвисько «Велика Матуся», був вперше анонсований у 1995, описаний у 1999, та віднесений до роду Citipati у 2001.Усі ці зразки, що кубляться, розташовані зверху кладок яєць, з кінцівками, розстваленими симетрично на сторонах кладки, передні кінцівки прикривали периметр кладки. Ця поза використовується сьогодні тільки в птахами і підтримує поведінковий зв'язок між птахами і тероподами. Висиджувальна позиція Citipati також підтримує гіпотезу про те, що овірапториди мали оперені передні кінцівки. Руки, які розгортаються уздовж боків гнізда, не могли б покрити собою усіх яєць, якби вони не мали покриття з пір'я. Оскільки закам'янілі яйця динозаврів є рідкісними, яйця цитіпаті та овірапторидів загалом є досить відомими. Разом з чотирма відомими висиджуючими екземплярами в пустелі Гобі було відкрито десятки ізольованих овірапториних гнізд. Яйця Citipati за формою подібні до витягнутих овалів і за текстурою та структурою шкаралупи нагадують яйця страусинових. У гнізді вони зазвичай лежали концентричними колами (до 3 шарів), а весь виводок міг складатися з 22 яєць. Яйця цитіпаті найбільші зі всіх овірапторидних (бл. 18 см). Для порівняння, яйця овіраптора були лише до 14 см завдовжки.

Ютараптор  — рід м'ясоїдних ящеротазових динозаврів середніх размірів. До відкриття ютараптора вважалося, що дромеозавриди були дрібними тваринами, які досягали не більше 2 м у довжину. Однак ютараптор досягав цілих 7 м в довжину. Як і всі дромеозавриди, ютараптор мав на другому пальці кожної із задніх лап великий серповидний кіготь, який служив йому основною зброєю. Найближчий з відомих родичів ютараптора — дромеозаври з верхньої крейди Північної Америки і ахіллобатор з верхньої крейди Монголії. Палеонтологи Джеймс Кіркланд, Роб Гастон і Дон Бург виявили залишки ящера і дали йому назву «ютараптор» в 1991 р. Знайдені рештки зберігалися в музеї Доісторичного життя при коледжі Землезнавства в Юті. У 1993 р. знамениті американські палеонтологи Джон Остром і Кріс Мейс офіційно затвердили назву «ютараптор», і описали динозавра як Utahraptor ostrommaysi. На даний момент перший і єдиний скелет ютараптора змонтований в музеї Доісторичного життя в Юті, а його статуя зустрічає відвідувачів на вході до музею.

Історія Монголії

Доісторичний період
Дослідження засвідчують, що перші люди жили на території Монголії близько 850 тисяч років тому. Перші писемні згадки про людей на території сучасної Монголії знайдені у китайській літературі 2-го ст. до н. е. За стародавніми китайськими джерелами, приблизно в 5—4 ст. до н. е. тут існувала імперія кочівників Гсинг-ню, розмовляли вони, як вірять, палео-азіатською мовою. Відголоски тієї мови прослідковуються у місцевих діалектах на території Сибіру, в долині ріки Єнісей. Після тривалої війни з китайцями, та громадянської війни, ця імперія врешті самозруйнувалася. Деякі південні племена Гсинг-ню увійшли до складу Китайської імперії, де й були асимільовані. Деякі північні племена мігрували на захід, до Європи. За відсутністю археологічних та історичних доказів, що сучасні монголи прийшли на місце людей Гсинг-ню, можна припустити, що монголи (монголомовні племена), скоріш за все, були частиною старої імперії.

Середньовіччя
На початку 13 ст. монгольські племена були об'єднані під владою Темуджина, який у 1206 році отримав ім'я великого хана — Чингісхана. В результаті завоювань Чингісхана та його наступників, під владу монгольської імперії підпали великі території Русі, Середньої Азії, Закавказзя, Китаю. Чингісхан помер y 1227 році. В 14 ст. прийшов занепад монгольської імперії. В 17 ст. Монголію захопили хани Маньчжурії (сучасного північного Китаю), країна була поділена на дві частини з назвами Монголія Внутрішня (південна) і Монголія Зовнішня (північна).

XX століття
Коли почалася китайська революція, після 1911 року, зміни зачепили й Монголію. Після падіння влади китайської династії Цінь, незалежна феодальна монархія прийшла до влади у Монголії. Опозиція урядові, організована за допомогою Радянського Союзу, скинула феодальну монархію 1921 року. 26 листопада 1924 року Монголія офіційно проголосила себе Монгольською Народною Республікою. 1939 року Японія напала на північно-східну частину Внутрішньої Монголії, у районі річки Халхін-Гол, була відкинута військами Радянського Союзу та Монголії. Монгольська армія брала участь у військової наступальної операції проти японських окупаційних сил на території Внутрішньої Монголії у серпні 1945 року. Китайська влада, під загрозою монгольської окупації, після проведення референдуму 20 жовтня 1945 року, визнала повну незалежність Зовнішньої Монголії. Монголія Внутрішня сьогодні є автономним районом Китайської Народної Республіки. Після заснування Китайської Народної Республіки, обидві країни визнали суверенітет одна одної 6 жовтня 1949 року. Від 1961 року Монголія є членом ООН.До 1990 року у Монголії існувала однопартійна комуністична система керівництва країною, що утримувалась завдяки фінансовій та військовій підтримці СРСР.

У травні 1990 року, після народних про-демократичних демонстрацій, монгольська комуністична партія втратила свою монополію на владу в країні. У липні 1990 року були проведені всенародні вибори і до керівництва країною прийшла демократична партія, а, потім, і багатопартійна коаліція. Нова конституція прийнята 1992 року, назва «Народна Республіка» була відкинута, Монголія стала республікою з парламентським керівництвом та президентом, що обирається на всенародних виборах.
КЕРІВНИКИ МОНГОЛІЇ
Хани Монголії
1206-1405 рр.

Монгольська імперія  — середньовічна імперія в Євразії, найбільша за площею імперія у світовій історії. Початок утворенню поклало об'єднання монгольських племен під проводом Чингісхана у 1206 році. Збільшилася за рахунок приєднання держав Східної і Середньої Азії, Близького Сходу і Східної Європи. В час найбльшого розквіту її площа становила 24 мільйони км² з населенням понад 100 млн чоловік. Центр імперії з 1220 р. знаходився на східному березі р.Орхон, де біля її притоки Каракорум розташувлась ставка Великого хана. В 1235 р. тут вже при Угедеї почалося будівництво міста. Протягом чверті століття Каракорум (до 1260 р.) був загальномонгольською столицею. До часу перенесення Хубилаєм (1260-1294 рр.) столиці до Пекіна в дельті Волги на лівому березі Ахтуби була заснована перша столиця Золотої Орди - Сарай (Палац). 1196 року племінний хан Темучін (1155/1167-1227 роки) після винищення своїх супротивників стає Чингісханом і 1206 року на курултаї всіх монгольських, тюрських і татарських степових народів проголошується верховним правителем. Виходячи з існуючої ситуації Чингізхан видав низку положень, які з часом були об'єднані у (Велику Ясу Чингізхана). Яса робить з ополчення (улус) національну одиницю: розподіл народу приблизно на 130 «тисяч» і гвардію під командуванням спадкоємних вождів, котрі із «золотої родини» Темучина кожного разу обирають Великого хана. Накази (білики) забезпечують внутрішній спокій за надзвичайної боєготовності для завоювання світу. Визнання всемогутності Бога, вшановувати якого можна в будь-якій формі. 1205—1209 роки — підкорення держави Сі Ся, плацдарму проти Китаю. 1211—1215 роки — спустошення держави Цзінь. Монголи зміцнюють свою військову могутність, ретельно плануючи через кожних два роки походи, і згодом використовують техніку китайських інженерів (військові сигнальні системи, мистецтво облоги). 1219—1225 роки — напад на Хорезмську державу. Чингісхан підкорює «із сідла» світ від Північного Китаю до Чорного моря, яким, однак неспроможна правити нечисельна монгольська верхівка. Розквітлі культури Середньої Азії занепадають; торгівля переміщується з азіатських караванних шляхів на арабські морські. Полководець Субедей обходить Каспійське море і знищує руське військо на Калці. Після смерті Чингізхана держава була поділена між його чотирма синами (Джучі, Джагатаєм, Толуєм, Угедеєм) — Чингізідами. Кожний отримує улус, юрт (простір для пасовищ) та інгул (частину данини). Каракорум стає постійною столицею. На початку свого правління хан Угедей завершує підкорення Північного Китаю (державу Цзінь) у 1234 році і Персії. Навесні 1235 року в місцевості Талан-дабу був скликаний великий курултай для підбиття підсумків важких воєн з імперією Цзінь і Хорезмом. Було прийнято рішення вести подальший наступ у чотирьох напрямках. Кращі війська були спрямовані на захід — проти половців, булгар і русів і на схід — проти Кьоре . Крім того, було заплановано наступ на південнокитайську імперію Сун, а діячому на Близькому Сході нойону Чормагану спрямовані значні підкріплення. За дорученням курултаю у 1236—1255 роках Бату (онук Чингізхана) завойовує разом із Субедеєм Захід: знищення у 1236 році камських болгар; падіння у 1240 році Києва; вторгнення у Валахію і Польщу. 1241 рік — Битва під Легніцею: німецьке-польське рицарське військо зазнає поразки, як і угорське військо під командуванням Бели IV в битві на річці Сайо (Шайо). Європа рятується тільки завдяки раптовому відступу монголів, викликаному смертю Великого хана Угедея. Бату започатковує 1251 року панування Золотої Орди (держава Кипчак). Відрив Русі від Європи (виняток — Новгород). Мунке, що був Великим ханом у 1251—1259 роках, посилає два війська, кожне чисельністю півмільйона воїнів під командуванням своїх братів: 1258 року потужний наступ Хубілая, Великого хана у 1260—1294 роках, на Південний Китай і Хулагу, що в 1251—1265 роках завойовує Персією і править новоствореною державою Іль-ханів. 1258 року — розорення мільйонного міста Багдада, взяття Алеппо і Дамаска. Монгольський наступ розбивається об переважаючу хоробрість мамелюків (раби-найманці з Чорномор'я), котрі здійснюють військове панування над Єгиптом (до 1517 року) і завдають у 1260 році монголам поразки під Айн-Джалутом (Джерело Голіафа). Імперія Іль-ханів не сягає за Євфрат. Вона ісламізується близько 1300 року і зливається з культурно переважаючим населенням. 1336 рік — розпад Іль-ханату на окремі династії Джалаїридів (Багдад), Музаффаридів (Шираз, Ісфагн), Сербедарів, Гуридів (Герат, Балх). Близько 1360 року Тимур — Тимур Ленк (Кульгавий) або Тамерлан (1336—1405 роки), нібито нащадок Чингісхана, — проголошує себе відновлювачем монгольської світової імперії з посиланням на Коран, при цьому зберігає силу Яса. Визнаний державами Джагатай і Кипчак великим ханом, Тимур із Самарканда підкорює в 35 жорстоких походах землі Іль-ханів, 1370—1380 роки — Хорезм, з 1380 року — Іран та Золоту Орду із столицею Сараєм. 1398—1399 роки — наступ на Індію (Делі). В 1402 році Тимур після битви під Ангарою підкорив Османів. У 1405 році, перед «священною війною» проти Китаю, Тимур помер. Родинні чвари стають початком стрімкого розпаду імперії. Вигнані Тимуром правителі, повертаються до своїх держав.
Великі хани Монгольської імперії та Каган (титул)
1. Темуджин (Чингісхан) (1206-1227)
відсутній (1227-1229) сини: Джучі, Джагатай, Толуй, Угедей
2. Угедей (1229-1241)
відсутній (1241-1246)
2. Гуюк (1246-1248)
відсутній (1248-1251)
3. Мунке (1251-1259)
відсутній (1259-1260)
5. Хубілай (1260-1294)

Золота Орда (Кипчацье ханство)
Джучі улус (Волгоград, тепер Російська федерація)
1. Батий, син Джучі 1236 – 1255

2. Берке 1255 – 1266

3. Менгу-Тимур 1266 – 1282

4. Туда-Менгу 1282 – 1287

5. Талабуг 1287 – 1291

6. Тохте 1291 – 1312

7. Узбек 1312 – 1342

8. Джанібек 1342 – 1357

9. 1357 – 1380 рр. змінилось 25 ханів на престолі

10. Тохтамиш 1380 – 1395

1378 р. – Золота Орда об´єднується з Білою Ордою. Пізніше розпад Золотої орди на ханства:

Кримське 1430 – 1783 рр.

Казанське 1445 – 1552 рр.

Астраханське 1466 – 1556 рр.

Джагатайський улус (азіатський)
Джагатай ? – 1242 

Мунке-хан 1251

Алгу

Мубарек

Борак

Кебек-хан 1318 – 1326 
Тюменське ханство

1. Тохтамиш   ? – 1406 
2. Чегра 1406 – ?

3. Ібак ? – 1495 

4. Махмет 1495 – ?

Сибірське ханство
5. Махмет 1495 – ?

6. Едігер 1555

7. Кучум 1568 – 1598

8. Алі 1598

Астраханське ханство
Махмуд 1459 – 1465 

Ямгурчей ? – 1554

Дервіш – Алі 1554 – 1556 

1556 р. – приєднано до Росії

Велика Орда 1433 – 1502 рр.
Сеїд Хан (внук Тохтамиша) 1433 - ?

Ахмат 1465 – 1481 

ДИНАСТІЯ ЮАНЬ
1271-1368 рр.

Династія Юань (1271—1368) — імператорська династія в Монголії і Китаї 13 — 14 століття монгольського походження. Постала після проголошення хана Хубілая Імператором у 1271 році і була знищена силами китайських повстанців у 1368 році. Протягом своєї історії Юань намагалася відродити Імперію Чингіз-хана. Вела курс на встановлення свого верховенства на іншими державами Чингізидів, а також сусідніми країнами, такими як Південна Сун, В'єтнам, Корея і Японія. Знищена Чжу Юаньчжаном після повстання червоних пов'язок 1351 — 1366 років З огляду на те, що значни сили імператори з династії Юань витрачали на захоплення інших земель, вона мало приділяли уваги розвитку у середині країни. Технічний прогрес значно зупинився. Не з'являються нові жанри у літературі та мистецтві. Втім все більш популярними стають романи та театральні вистави. Саме за часів Юань набуло розвиток драматургія, так звана юанська драма (цзацзюй). Деяки вистави були досить довгими, найбільша з них тяглася біля 2 років. Класиком юанської драми вважається Гуан Ханьцін. Провідними художниками цієї епохи були Ван Мен, Гао Ке-гун, Ні Цзань, У Чжень, Хуан Гунван, Чжао Менфу.

· Хубілай 

· Тимур 

· Хайсан 

· Аюрбарібада 

· Шідебала 

· Єсун-Тимур 

· Раджапіка 

· Хошіла 

· Туг-Тимур 

· Ірінджібал 

· Тоґон-Тимур 

Ші-цзу (Хубілай)
 1280 – 1294 рр.
Хубілай (23 вересня 1216 — 18 лютого 1294) — монгольський державний і політичний діяч. Великий хан Монгольської імперії (1260—1294). Засновник і перший імператор монгольської династії Юань (1280—1294), що правила Китаєм. Представник роду Чингізідів. Син хана Толуя від кераїтки Соркактані. Онук Чингісхана. За правління великого хана Мунке керував кампанією проти китайської династії Сун. 1260 року, після смерті Мунке, захопив великоханський престол. Переніс столицю з Каракорум до міста Ханбалик, майбутнього Пекіна. 1271 року завоював центральний Китай і проголосив створення імператорської династії Юань. Посмертно надав титул імператора-засновника своєму діду — Чингісхану. 1279 року остаточно знищив ворожу династію Сун і підкорив своїй владі весь Китай. у 1274 та 1281 роках здійснив безрезультатні походи на Японію. 1293 року ходив походом на острів Ява. Змусив Корею і Бірму стати васалами династії Юань. Помер від хвороби у Пекіні. Похований у ханській гробниці в монгольських степах. Монгольське тронне ім'я — каган Сецен. Посмертне ім'я — Імператор Веньу. Храмове ім'я — Шіцзу. Девізи правління — Чжунтун у 1260—1264 роках і Чжіюань в 1264 — 1294 роках.
Чен-цзун (Тимур)
1295 – 1307 рр.
Оладжейту-Темур (15 жовтня 1265 —10 лютого 1307) — 2-й імператор династії Юань у 1294–1307 роках, храмове ім'я Чен-цзун. Народився у 1264 році у родині князя Чініма, сина Хубілая. Отримав конфуціанську освіту. після смерті свого батька у 1286 році став одним з претендентів на імператорський трон. У 1287 році приймав участь у придушені повстання найана. В 1293 році став намісником імператора у Каракорумі. Після смерті Хубілая у 1294 році на курултаї в Шанду Оладжейту-Темура було обрано новим імператором Юань та великим ханом Монгольської імперії. Новий імператор намгався поліпшити фінансовий стан держави. Для цього декілька разів звільняв окремі прошарки населення від податків. Водночас боровся проти продажу спиртного. В 1294 році заборонив його продаж. Втім ці заходи не допомогли з огляду на те, що їх не виконувала монгольська знать. Разом із заходами щодо покращення економічного стану продовжувалася загарбницька політика попередника. Втім війська Темура зазнали поразки у В'єтнамі. Після цього імператор намагався діяти більш дипломатичними заходами. У підсумку у 1295–1300 роках йому вдалося змусити володарів Бірми, Дайв'яєту, Сукхотаї визнати над собою зверхність імперії Юань. Проте цей вплив був не тривалим: у 1297–1303 роках було відправлено війська на придушення спротиву у Бірмі. Водночас Олджейту-Темур намагався змусити визнати себе васалами представників інших улусів — нащадків Чингіза. Зрештою до 1304 року формально владу династії Юань визнали володарі Чагатайського улуса, Золотої орди та ільхан Ірану. Втім ця зовнішня політика викликала виснаження фінансових ресурсів імперії. вартість паперових грошей значно впала, зросла інфляція. В цій ситуації 10 лютого 1307 помирає Тимур.
У-цзун 
1308 – 1311 рр.
Хайсан-Хулуг ( 2 серпня 1281 —27 січня 1311) — 3-й імператор династії Юань, великий каган Монгольської імперії у 1307–1311 роках, храмове ім'я У-цзун. Народився у 1281 році у родині Дармабали, представника монгольського племені унгиратів. Був небіжем Олпджейту-Темура, деякий час виховувався у столиці імперії Ханбалику. Згодом, у 1289 році був відправлений до Монголії проти хана Хайду, проте зазнав поразки. Проте у 1301 році завдав поразки Хайду. У 1304 році отримує титул князя Хуайніна. У 1306 році воював проти Дува-хана, володаря Чагатайського улуса, якого розбив й змусив визнати владу династії Юань. Після смерті Темур-хана у 1307 році Хайсан перебрався до Каракоруму й очікував на обрання нового імператора та великого кагана. Втім у Ханбалику, столиці імперії відбувалося сумяття. Тоді Хайсан рушив до Шанду, де оголосив себе каганом та імператором, а незабаром це визнали монгольські князі та військовики. Із самого початку свого володарювання призначив багатьох чиновників з числа монголів, кипчаків та аланів. Водночас намагався зменьшити бюрократичний апарат, проте невдало. за його час кількість чиновників лише зросло. Втім зовнішньополітичне становище зміцнилося: володарі Чагатайського улусу, Кореї визнали його зверхність. У 1308 році вдалося підкорити айнів о.Сахалін. Водночас продовжувала зростати інфляція. Знецінення паперових грошей у 1309 році призвело до того, що Хайсан-Хулуг оголосив про повернення мідних грошей. Для наповнення скарбниці продавав титули, навіть ремісникам. Втім витрати імператора зросли до 10 млн паперових грошей. Іншим засобам покращення економічного стану стало впровадження податків: соляна ліцензія зросла на 35%, на заможні родини було покладено податок у 2%. Разом з тим Хайсан-Хулуг намагався сприяти розвитку як зовнішньої, так й внутрішньої торгівлі. Помер Хайсан-Хулуг раптово 27 січня 1311 року, призначивши спадкоємцем трону свого брата Аюрбарібада.
Жень-цзун
1312 – 1320 рр.
Аюрбарібада (9 квітня 1285 —1 березня 1320) — 4-й імператор династії Юань, великий каган Монгольської імперії у 1311–1320 роках. Храмове ім'я Жень-цзун. Народився у 1285 році у родині Дармабали, представника монгольського племені унгиратів. Був небіжем Оладжейту-Темура та молодшим братом Хайсан-Хулуга. Отримав конфуціанську освіту у Ханбалику. 1305 році його заслали у провінцію Хенань з титулом Хуайніна, щоб дати можливість синові Оладжейту-Темура Де-шоу стати спадкоємцем. Проте наступного року останній помер, а у 1307 році сконав й Темур. Тоді Аюрбарібада рушив на столицю імперії, щоб не дати можливість іншому представнику династії Ананду, князю Аньсі, посісти трон. Незабаром він завоював Даду (Ханбалик). Проте до столиці також рушив його старший брат Хайсан-Хулуг. Незабаром між братами було укладено домовленність, що Хайсан стає імператором, проте спадкоємцем стає Аюрбарібада, а згодом останній визнає своїм спадкоємцем сина Хайсана. За правління Хайсана займав вищі посади в уряді імперії. При цьому зблизився з представниками китайської культури та науки. Під їх впливом виступав проти активної зовнішньої політики брата. після смерті у 1311 році Хайсан-Хулуга Аюрбарібада стає новим імператором та великим каганом. На честь свого обрання зібрав великий курултай за участю 14 тисяч монгольських князів. Із самого початку проводив політику на зменьшення впливу монгольської знаті при дворі та уряді. У 1311 році він ліквідував Департамент державних справ з 5 міністрів, що відали управлінням імперією. Того ж року обмежено право спеціальних суддів, які розглядали справи монгольських князів. Було значно скорочено чиновницький апарат. У 1313 році відновлено систему державних іспитів. Водночас намагався знизити витрати на імператорський двір. У 1312 рцоі він спробував оновити списки платників податків—власників пасовиськ, але не досяг повноцінного результата. Ці дії у 1315 році викликали повстання у провінція Цзянсу, яке було жорстоко придушено. У 1314 році населення власне Монголії звільнялося від податків. Було збережено практику надання щорічних подарків монгольській знаті. У 1311—1316 роках за наказом імператора було проведено кодифікацію права династії Юань, але безпосереднього звід законів видано лише після смерті Аюрбарібада у 1323 році. У зовнішній політиці Аюрбарібада намагався тільки підтримувати тільки тій стан, що склався за його попередника — здебільшого придушував повстання монгольських князів. він підтримував сина Токти проти Узбек-хана у боротьбі за трон Золотої орди. Також підтримував дружні стосунки з Олджейту-ханом, ільханом Ірану. В цілому Аюрбарібада контролював землі до Середньої Азії включно, не допускав спроб протидії впливу династії. Найбільш великим було повстання Есен-Буга у 1316—1318 роках у Чагатаївськом улусі, яке було успішно придушено. Останні роки правління імператора пройшли у спробі Аюрбарібада затвердити спадкоємцем трону свого сина Шідебала всупереч домовленності з братом Хайсан-Хулугом. Все це спричинило додаткове збурення в державі. Помер Арбарібада 1 березня 1320 року.
Ін-цзун
1321 – 1323 рр.
Шідебала (22 лютого 1303 —4 вересня 1323) — 5-й імператор династії Юань, великий каган Монгольської імперії у 1320–1323 роках. Храмове ім'я Ін-цзун. Народився 22 лютого 1303 у родині Аюрбарібада, майбутнього імператора, та Раднаширі, з роду угиратів. Отримав гарну конфуціанську освіту. Захоплювався також буддизмом. У 1316 році його бабка Дагі (Таджі) домоглася визнання Шідебала спадкоємцем трону. Він став імператором у 1320 році після смерті свого батька. Втім він фактично не керував державою: влада знаходилася у канцлера правої руки Темудера та бабки Дагі. Темудер спочатку стратив усіх своїх суперників, які могли відсторонити його від влади або підтримати імператора. Втім потроху Шідебала почав боротися за відновлення свого контролю над державними справами, а поки що займався впровадження конфуціанських норм та розбудовою буддистських храмів: найбільший будувався поблизу стодиці Даду у 1321–1323 роках. Лише після смерті Темудера у 1323 році Шідебала зміг отримати усю повноту владу. Того ж року було видано накази щодо поліпшення дисципліни державних службовців, зменьшено трудові повинності. Того ж року нарешті видано Звід законів Юань, який складено ще за Аюрбарібада. З іншого боку Шідебала вирішив суттєво обмежити вплив монгольської знаті при дворі та в імперії загалом. Для початку він скасував практику видачі щорічних подарунків монгольських князям. Це збурило знать й 4 вересня 1323 року його було вбито в Нанло.
Тайдін-ді (Гессен Тимур)
1324 – 1328 рр.
Єсун-Темур (28 листопада 1293 —15 серпня 1328) — 6-й імператор династії Юань та великий каган Монгольської імперії у 1323–1328 роках. Храмове ім'я Тайдін-ді. Народився у 1293 році у Монголії. Був сином Гаммала, онука Хубілая. Гаммала був джиноном на півночі Монголії. Після його смерті у 1302 році Єсун-Темур успадкував цей титул. Протягом правління Хайсан-Темура, Аюрбарібада він значно посилив свій вплив у Монголії. У 1323 році таємно взяв участь у змові проти Шідебала. Того ж року на курултаї біля берегів Керулена єсун-Темура було оголошена новим володарем імперії. По прибуттю до Даду, столиці держави, він наказав страти учасників змови проти Шідебала, щоб відвести від себе підозру у змові проти свого попередника. після страти основних заколотників, Єсун-Темур оголосив амністію іншим їх прихильникам. За його правління найбільшу вагу отримали мусульмани. За наказом імператора почали будувати багато мечетей. Водночас Єсун-Темур відмовився від переслідування конфуціанців. Єсун-Темур провів адміністративну реформу, під час якої усю територію було поділено на 18 провінцій. На чолі їх стояли спеціальні губернатори, які підпорядковувалися центральному уряду. У зовнішній політиці продовжував підтримуватися політиці своїх попередників. Навіть зумів визнати влади династії Юань Узбек-хана, володаря Золотої орди. Помер Єсун-Темур у літній резиденції Шанду 15 серпня 1328 року, залишивши спадкоємцем трону свого сина Раджапіку.
Асуц-зіба 
1328р
Раджапіка (1320 —14 листопада 1328) — 7-й імператор династії Юань та великий каган Монгольської імперії у 1328 році. Храмове ім'я Сінь-цзун. Народився у 1320 у родині імператора Єсун-Темура. У 1324 році його оголосили спадкоємцем трону. Після смерті у 1328 році батька Раджапіка став новим імператором. При цьому реальну владу отримав Давлат-шах, фаворит попереднього імператора. Проти цього виступив командир монгольських ійськ у столиці Даду Ел-Темур, який закликав на трон Туг-Темура, сина Хайсан-Хулуга. Раджапіка вимушен був відступити до Монголії. Втім спроба відновити себе на троні зазнала невдачі: під Даду армія Раджапіки зазнала поразки. Зрештою він здався у літній резиденції в Шанду, де його 14 листопада 1328 року було вбито.
Вень-цзун 
1328 – 1329 рр.
Туг-Темур (16 лютого 1304 —2 вересня 1332) — 8-й імператор династії Юань у 1328–1329 та 1329–1332 роках. Храмове ім'я Вень-цзун. Народився у 1304 році у родині імператора Хайсан-Хулуга та тангутської наложниці. після смерті батька у 1311 році його прібічники бажали зробити Туг-Темура спадкоємцем трону. Проте імператора Аюрбарібада та його мати Дагі у 1316 році зробили спадкоємцем трону Шідебала, який у 1320 році заслав Туг-Темура до провінції Хайнань. Після вбивства у 1323 році Шідебала новий імператор Єсун-Темур надав Туг-Темуру титул князя Хуая. Тоді ж останній отримав право перебратися до Цзянкана (сучасного Нанкіна). Після смерті у 1328 році Єсун-Темура Туг-Темур отримав можливість посперичатися за трон. Того ж року прихильник Туг-Темур Ел-Темур здійснив заколот проти імператора Раджапіки. Зрештою Туг-Темур захпив трон й став новим імператором Китаю й великим каганом Монгольської імперії. Проте вже у 1329 році свої права на трон заявив його старший брат Хошіла, який зібрав велику потугу й рушив на столицю Даду. Тоді Туг-Темур зрікся трону й рушив на зустріч брату. 26 серпня під час бенкету він отруїв Хошілу, який сконав через 4 дні. Після цього Туг-Темур знову захопив владу. Для її зміцнення винищив прихильників колишніх імператорів. За час правління Туг-Темура найбільший вплив на державні справи мали два монгольських військовика: Ел-Темур та Байян. Імператор значно просував конфуціанські цінності та ідеї. Разом з тим в уряді посилився вплив мусульман. Водночас уряд стикнувся з новим зростанням інфляції — кількість грошей зросло до 2,3 млн дінь. Для поліпшення фінансового стану було скасовано привілеї аристократів, зменьшено буддистські жертвоприношення з 165 до 104, видатки на імператорський двір, зокрема скорочено кількість особистих слуг імператора. За час свого володарювання Туг-Темур стикнувся з 8 змовами аристократів та 130 повстанням у різних частинах імперії. Найбільш потужним було повстання в Юньнані у 1331–1332 роках. Туг-Темур багато зробив для відновлення науки, мистецтва в імперії відповідно до китайських традицій. У 1329 році було засновано Академію «Павільйон Зірки Літератури», де збиралися представники живопису, поети, письменники. За його ініціативою видано звід документів та законів під назвою «Великий канон для керування світом». Помер Туг-Темур 2 вересня 1332 року, призначивши спадкоємцем трону свого небожа Тоґон-Тимура.
Мінцзун
1329 р.
Хошіла (22 грудня 1300 —30 серпня 1329) — 9-й імператор династії Юань, великий каган Монгольської імперії у 1329 році. Храмове ім'я Мінь-цзун. Народився у 1300 році у родині Хайсан-Хулуга та монгольської князівни. Мав отримати владу після смерті імператора Аюрбарібада, але останній у 1316 році оголосив спадкоємцем трону свого сина Шідебала. Того ж року Хошіла повстав в Юньнані, проте невдало. Він вимушен був тікати до володаря Чагатайського улуса Есуен-Буки. Тут він мешкав до 1328 року, коли проти імператора Раджапіки повстали монгольські князі. Почувши цю звістку Хошіла з великою потугою на столицю Даду. В цей час на трон посів зведений брат Хошіли Туг-Темур, але він не міг протидіяти військам Хошіли. 27 лютого 1329 року на курултаї його оголосили імператором та великим каганом. Але 26 серпня того ж року під час бенкету Туг-Темур отруїв Хошілу, який помер 30 серпня.

Вень-цзун
1329 – 1332 рр. (вдруге)

Нін-цзун

1332 р.

Ірінджібал (1326 —14 грудня 1332) — 10-й імператор династії Юань, великий каган Монгольської імперії у 1332 році. Храмове ім'я Нінь-цзун. Народився у 1326 році у родині імператора Хошіли та Бабуша-хатун. Після смерті імператора Туг-Темура ситуація залишилася незрозумілою щодо спадкоємця: спочатку ним був син Туг-Тумера Ел-Телус, згодом Туг-Темур призначив спадкоємцем небожа Тоґон-Темура. Після смерті Туг-Темура точилася боротьба між монгольськими князями щодо призначення нового імператора. Завдяки удови Туг-Темура Будашірі новим імператором став Ірінджібал. Проте він формально правив 43 дні, після чого його було вбито 14 грудня 1332 року.
Шунь-ді
1333 – 1368 рр.
Тоґон-Темур (25 травня 1320 —23 травня 1370) — 11-й імператор династії Юань у 1333–1370 роках. Храмове ім'я Хуей-цзун. За його час монголи у 1368 році залишили Китай. Народився у 1320 році у родині Хошіли. Після смерті його дядька у 1332 році Туг-Темура, який бажав перебати владу саме Тоґон-Темуру розгорілася боротьба за владу. Зрештою імператором став зведений брат Тоґон-Темура Ірінджібал, але незабаром того було вбито. Після цього тривалий час монгольська знать не могла визначитися із спадкоємцем трону. Зрештою у 1333 році вибір пав на Тоґон-Темура. Зважаючи на молодість імператора при ньому фактичними правителями стали військовики Байан та Тогто. У 1334 році було скасовано систему іспитів. Проводилася політика на підсилення впливу монголів в адміністрації. Втім уряд у 1336 році стикнувся з фінансовою кризою. Її намагалися подолати за рахунок збільшення податків та підвищення цін на сіль. На початку правління Тоґон-Темура прибуток від соляних копалень становив 30 млн унцій срібла. Проте це не допомогла: постійними стали голод, посуха, повені. Значно збільшився чиновницький апарат, посилювалася корупція. Зрештою у 1340 році внаслідок інтриг Байана було страчено. Того ж року Тогто відновив систему іспитів. Складна еокномічна ситуація, зловживання чиновників, підвищення податків, стихійні лиха спричинили численні повстання, особливо на території Китаю. У 1351 рцоі спалахнуло велике повстання червоних пов'язок. Водночас посилилися річкові пірати Тогто не зміг до кінця придушити його. Для поліпшення фінансового стану він вирішив випусти ще більше паперових грошей, але це лише посилило інфляцію. Разом з тим на півночі проводилися роботи з розширення посівних площ, Тогто спрямував 120 тисяч вояків на риття канал від ріки Хаунхе до Жовтого моря, південніше півострова Шаньдун. Втім у 1355 році внаслідок палацових інтриг Тогто було страчено. Після цього центральний уряд остаточно втратив контроль над ситуацією в імперії. Це поглиблювалося розбрадом між монгольськими князями, відстороненням імператора від державних справ. Проте у 1366 році в цілому вдалося придушити повстання червоних пов'язок. Але вже набрав силу очільник інших повстанців Чжу Юаньчжан, який у 1368 році захопив столицю.
1368 р. – монголів вигнали з Китаю.

Есен – хан 
1440 – 1455 рр.
Даян-Хан
1479 – 1543 рр.
1543 р. Монголія розділена на Північну і Південну.

1636 р. – Манчжурське (Китайське) завоювання Монголії.

Абахай 
1671 – 1697 рр.
Джунгарське (Ойратське)ханство 
1635 – 1758 рр.
Батур –Хунтайджи 
1635 – 1660 рр.
Галдан 
1671 – 1697 рр.
Цеван-Рабдан 
1697 – 1727 рр.
Галдан-Церен 
1727 – 1745 рр.
1745 р. – завойоване Китаєм
ДИНАСТІЯ ЦІН
1636-1912 рр.
Династія Цін  — маньчжурська імператорська династія, що керувала Китаєм у 1636–1912 після ліквідації династії Мін. Заснована родом Айсін Ґьоро. Виникла на базі маньчжурської держави Пізня Цзінь, назва якої була змінена на Цін в 1636 році. Маньчжурські війська захопили майже всю територію Китаю 1646 року, однак пацифікація провінцій та придушення виступів етнічних китайців ханьців тривали до 1683 року. За час правління династії Цін, завойовники—маньчжури сильно китаїзувалися, хоча і залишили деякі елементи своєї кочівницької культури. На знак покори імператорський двір змусив чоловіче населення країни голити голови і заплітати волосся у довгі коси на маньчжурський лад. Занепад Цін почався у 19 столітті. Він супроводжувався зовнішньою інтервенцією держав Заходу, повстаннями етнічних китайців у центрі та на півдні країни, а також поразками у війнах. Не маючи сил, щоб протистояти тиску ззовні і зсередини, династія була повалена у результаті Сіньхайської революції 12 лютого 1912 року. Останній монарх династії — імператор Пу І, згодив очолив незалежну Маньчжурську державу. 1616 року хан осілих чжурчженів Нурхаці з роду Айсін Ґьоро об'єднав розрізнені чжурчженські племена і заснував династію Пізня Цзінь в Маньчжурії. Після його смерті перстол успадковував син Хуан Тайцзі. В 1629 році була введена китайська екзаменаційна система для майбутніх чиновників і воєначальників, організований Секретаріат, провідне державне діловодство, а в 1631 році — система «шести відомств», аналогічна існуючій на той час у Китаї. На ряд посад були призначені китайські чиновники-перебіжчики. 1627 року Хуан Тайцзі підкорив корейську династію Чосон. Корейський ван був змушений укласти мир, сплатити данину і налагодити торгівлю з переможцями. У зв'язку зі зміцненням китайської оборони, для завоювання північного Китаю потрібно було обійти регіон Ляосі (частина Ляоніна на захід від річки Ляо), а це було можливо тільки через Південну Монголію. Абахай залучив на свою сторону багатьох монгольських правителів і підтримав їх у боротьбі проти Лігдан — хана — правителя Чахар, який намагався відновити імперію Чингіз-хана. В обмін на це Хуан Тайцзі зобов'язав монгольських правителів брати участь у війні проти Китаю. Уже в 1629 році кіннота Абахо обійшла фортеці Ляосі із заходу, прорвалася через Велику стіну і виявився біля стін Пекіна, де почалася паніка. З багатою здобиччю війська Абахо пішли геть. Крім того, після розгрому Чахар, Абахай заявив, що він заволодів імператорської печаткою монгольської династії Юань, яка іменувалася «Друк Чингіз-хана». У 1636 році Абахай дав династії нове ім'я — «Цiн», а підданих наказав іменувати не «чжурчженямі», а «маньчжурами». Нова держава маньчжурiв відтепер сталa називатися Цін (Велике Чисте Держава — Так Цін-го) — по найменуванню династії. До титулу «імператор» Абахай приєднав його монгольський аналог «богдихан», бо до складу Маньчжурської імперії увійшла частина Південної Монголії. Років свого правління він дав девіз «Чунде». У 1637 році маньчжурська армія розгромила Корею, яка була змушена підкоритися, стати «данником» Цінської імперії і розірвати відносини з Китаєм. З цього часу маньчжурська кіннота стала здійснювати регулярні набіги на Китай, грабуючи і забравши в полон, перетворюючи на рабів сотні тисяч китайців. Все це змусило мінських імператорів не просто стягнути війська до Шаньхайгуаню, а й сконцентрувати тут чи не кращу, найбільшу і найбоєздатнішу з усіх своїх армій на чолі з У Саньгуем. Занепад Мін став очевидним у зв'язку з посухами, неврожаями, економічною кризою, корупцією, свавіллям чиновників і війною з маньчжурами (1618–1644). Ці катастрофічні події змусили селян взятись за зброю. У 1628 році в провінції Шеньсі розрізнені ватаги стали створювати повстанські загони і обирати вождів. З цього моменту в північно-східному Китаї почалася селянська війна, яка тривала 19 років (1628–1647). У 1640-х роках селян більше не лякала ослабіла армія, яка терпіла поразку за поразкою. Регулярні війська потрапили в кліщі між маньчжурськими військами на півночі і повсталими провінціями, в них посилилося дезертирство. Армія, позбавлена ​​грошей і продовольства, зазнала поразки від Лі Цзичена. Столиця була залишена практично без боротьби (облога тривала всього два дні). Зрадники відкрили ворота перед військами Лі, і ті безперешкодно змогли увійти всередину. У квітні 1644 Пекін підкорився повсталим; останній мінський імператор Чунчжень покінчив життя самогубством, повісившись на дереві в імператорському саду. Цим скористалися маньчжури. Маньчжурська армія під керівництвом князя Доргоня, з'єднавшись з військами У Саньгуя, розбила повсталих у Шаньхайгуань і слідом за тим підійшла до столиці. 4 червня 1644 Лі Цзичен, залишивши столицю, в замішанні відступив. Через 2 дні маньчжури разом з генералом У зайняли місто і проголосили імператором юного Айсіньгеро Фулінь . Військо повстанців зазнало ще однієї поразки від маньчжурської армії у Сіані і змушене було відступити за течією річки Хань аж до Ухані, потім вздовж північного кордону провінції Цзянси. Тут Лі Цзичен помер.

· Імператор — верховний суверен, джерело влади. 

· Відомство військових таємниць — найвищий політичний орган влади з 1737 року. 

· Реставрація Тунчжі 

Війни
· 1639 — 1689: Московсько-цінські війни → перемога Цін (Нерчинський договір). 

· 1673–1681: Повстання трьох уділів → перемога Цін. 

· 1690 — 1759: Джунгарсько-цінські війни → перемога Цін (знищення Джунгарії). 

· 1796 — 1804: Повстання секти Білого лотоса → перемога Цін (початок занепаду династії). 

· 1839 — 1842: Перша опіумна війна → поразка Цін. 

· 1850 — 1864: Тайпінське повстання → перемога Цін 

· 1856 — 1860: Друга опіумна війна → поразка Цін (Пекінський договір 1860) 

· 1874: Тайванський інцидент → поразка Цін. 

· 1894 — 1895: Японсько-цінська війна → поразка Цін (Сімоносекський договір). 

Ші-цзу
1644 – 1661 рр.
Фулінь (1638 — 5 лютого 1661) — маньчжурський державний і політичний діяч. Імператор династії Цін (8 жовтня 1643 — 5 лютого 1661). Представник роду Айсін Ґьоро. Дев'ятий син Хуан Тайцзі, онук Нурхаці. 1644 року захопив китайську столицю Пекін й знищив китайську династію Мін. Близько 1659 року підкорив усю територію Китаю. Проводив жорстку централізаційну політику, викорінював корупцію, заборонив втручання євнухів у державні справи. Заклав основи процвітання маньчжурської династії. Був великим шанувальником китайської культури і книжності. Помер від віспи. 

Шен-цзу
1662 – 1722 рр.
Сюаньє (4 травня 1654 — 20 грудня 1722) — маньчжурський державний і політичний діяч. Імператор династії Цін (5 лютого 1661 — 20 грудня 1722). Представник роду Айсін Ґьоро. Третій син Фуліня, онук Хуан Тайцзі, правнук Нурхаці. Проводив жорстоку централізацію управління. Сприяв розвитку науки та мистецтв, а також частковій вестернізації Китаю. В 1673 — 1681 роках придушив повстання трьох уділів, що було організоване етнічними китайцями. 1683 року завоював Тайвань. 1689 року остаточно вибив московитів з Приамур'я, яке перейшло династії Цін за Нерчинським договором. 1697 року, в результаті війни з Джунгарським ханством, приєднав Халху. 1720 року здійснив військовий похід до Тибету. Правив найдовше з усіх правителів Китаю — 61 рік. Його доба вважається «золотим віком» династії Цін. 

Ші-цзун
1723 – 1735 рр.
Іньчжень (4 травня 1654 — 20 грудня 1722) — маньчжурський державний і політичний діяч. Імператор династії Цін (27 грудня 1722 — 8 жовтня 1735). Представник роду Айсін Ґьоро. Четвертий син Сюаньє. Провів реформування державного устрою та податкової системи з метою посилення імператорської влади. Відзначався деспотичними методами управління. Вів боротьбу проти християнства. 1729 року заснував Відомство військових таємниць. В 1723 — 1724 роках підкорив Цінхай та Тибет.
Гао-цзун
1736 – 1796 рр.
Хунлі (25 вересня 1711 — 7 лютого 1799) — маньчжурський державний і політичний діяч. Імператор династії Цін (8 жовтня 1735 — 9 лютого 1796). Представник роду Айсін Ґьоро. Четвертий син Іньчженя. Проводив активну зовнішню політику. 1751 року завоював Тибет, 1757 року — Джунгарію, 1759 року — Кашгарію. У 1768—1769 роках ходив походами на м'янмську державу Ава, а 1788—1789 роках — на В'єтнам. 1792 року перетворив Непал на васальну державу династії Цін. Здійснив податкову реформу, що призвела до стагнації економіки. 1757 року запровадив ізоляціоністську політику «закритих морів». Сприяв розвитку книговидання, але впровадив цензуру та переслідування інакодумців. 1782 року видав «Повне зібрання книг за чотирма розділами», найбільшу в історії хрестоматію китайської класики на 36 тисяч томів. 1796 року зрікся престолу на користь свого сина Юн'яня, прийнявши титул верховного імператора. Зберігав реальну владу до кінця життя. 

Жень-цзун
1796 – 1820 рр.
Юн'янь  — маньчжурський державний і політичний діяч. Імператор династії Цін (9 лютого 1796 — 2 вересня 1820). Представник роду Айсін Ґьоро. П'ятнадцятий син Хунлі. Протягом 1796—1804 років придушив повстання секти Білого лотоса, а в 1813—1814 роках — повстання секти Небесного розуму. Вів боротьбу проти торгівлі опіумом, контрабандистів Південного Китаю, витоку срібла закордон. 

Сюань-цзун
1821 – 1850 рр.
Міньнін (16 вересня 1782 — 25 лютого 1850) — маньчжурський державний і політичний діяч. Імператор династії Цін (3 жовтня 1820 — 25 лютого 1850). Представник роду Айсін Ґьоро. Другий син Юн'яня. Вів боротьбу з контрабандистами в Південному Китаї, що призвела до Першої опіумної війни з Великою Британією у 1839 — 1842 роках. Після поразки у війні був змушений підписати Нанкінський договір, що скасовував ізоляціоністську політику «закритих морів». Згодом уклав угоди з імперіалістичними країнами Європи та США, які розпочали колоніальну гонку в Азії. 

Вень-цзун
1851 – 1861 рр.
Ічжу (17 липня 1831 — 22 серпня 1861) — маньчжурський державний і політичний діяч. Імператор династії Цін (9 березня 1850 — 22 серпня 1861). Представник роду Айсін Ґьоро. Четвертий син Міньніна. Розпочав правління з виснажливої боротьби проти Тайпінського повстання, організованого етнічними китайцями. З 1856 року воював проти Великої Британії та Франції, що розв'язали Другу опіумну війну. 1860 року, після окупації британсько-французькими військами Пекіна, був змушений укласти принизливі Пекінські договори з британцями, французами і росіянами. Помер від хвороби, перебуваючи в евакуації. 

Му-цзун
1862 – 1875 рр.
Цзайчунь (27 квітня 1856 — 12 січня 1875) — маньчжурський державний і політичний діяч. Імператор династії Цін (11 листопада 1861 — 12 січня 1875). Представник роду Айсін Ґьоро. Єдиний син Ічжу. Зійшов на трон у 5-річному віці. Керував країною за допомоги свої матері-регентши Цисі. 1864 року спромігся придушити велике Тайпінське повстання. Проводив курс реформ, що отримав назву «Реставрація Тунчжі». Ввів до уряду етнічних китайців та іноземних радників, які сприяли стабілізації та вестернізації імперії. Помер від віспи. 

Гуансюй
1875 – 1908 рр.
Цзайтянь (14 серпня 1871 — 14 листопада 1908) — маньчжурський державний і політичний діяч. Імператор династії Цін (25 лютого 1875 — 14 листопада 1908). Представник роду Айсін Ґьоро. Другий син Цзайчунь. Зійшов на трон у 4-річному віці. Спочатку керував країною за допомоги свої бабусі-регентши Цисі. Зазнав поразки у японсько-цінській війні 1894 — 1895 років. З 1898 року намагався провести курс радикальних реформ, скерованих на модернізацію імперії. Заснував Імператорську школу, майбутній Пекінський університет. У результаті двірцевого перевороту, що відбувся того ж року за сприяння Цисі та консерваторів, опинився під домашнім арештом. Під час боксерського повстання 1901 року тимчасово покинув Пекін. Помер у Забороненому місті від хвороби. 

Пу І
1909 – 1911 рр
Пуї (7 лютого 1906 — 17 жовтня 1967) — маньчжурський державний і політичний діяч. Останній імператор династії Цін (2 грудня 1908 — 12 лютого 1912). Титулярний імператор до 1924 року. Голова Маньчжурської держави (9 березня 1932 — 28 лютого 1934), її перший і останній імператор (1 березня 1932 — 18 серпня 1945). Представник роду Айсін Ґьоро. Зійшов на трон династії Цін у 2-річному віці. Скинутий з престолу Сінхайською революцією 1912 року, що проголосила створення Китайської республіки. Після маньчжурського інциденту 1931 року став головою новоствореної Маньчжурської держави за допомогою японців. До кінця Другої світової війни перебував під жорстким контролем японських військових, формально залишаючись союзником Японської імперії. 1945 року потрапив до радянських концтаборів. 1950 року переданий комуністичному Китаю, де утримувався у в'язниці до 1959 року. З 1964 року став членом Китайської народної політичної узгоджувальної ради як представник маньчжурів. Помер в розпал культурної революції. Посмертне ім'я — Імператор Сюнь. Храмове ім'я — Ґунцзун. Девізи правління — Сюаньтун у 1909 — 1911 роках, Датун у 1932 — 1934 роках і Канде в 1934 — 1945 роках. Інші імена, що походять від девізів правління, — Імператор Сюаньтун та Імператор Канде. Був зведений на престол коли йому ще не виповнилося й трьох років. Регентом юного імператора був його батько, князь Цзайфен. Однак незабаром він подав у відставку через нездатність займатися політикою, що призвела до народних бунтів по всій країні. Його місце зайняла вдовуюча імператриця Лунь Юй. Царювання маленького Пуї виявилося недовгим, в 1912 році прем'єр-міністр Китаю Юань Шикай підняв революцію і скинув правлячу династію, встановивши республіканський уряд. 12 лютого 1912 року імператриця підписала акт про зречення імператора від престолу. Пуї був позбавлений влади, але йому залишили всі імператорські привілеї. Він повинен був жити в Забороненому місті в Пекіні, і не міг виїжджати за його межі. У 1917 році в країні відбувся ще один військовий переворот в результаті якого прихильники династії повернули Пуї владу імператора. Однак через два тижні заколотники здали свої позиції і Пуї знову став формальним імператором. Однак сам він, з причини свого надто юного віку, не розумів значення всіх цих державних переворотів і змін. Він як і раніше залишався під замком за 10-метровими стінами Забороненого міста, який не залишав протягом 16 років. У 1924 році народна армія знову захопила владу. Пуї в цей час вже виповнилося 18 років. Його повністю позбавили всіх титулів і привілеїв, а також наказали протягом двох днів виїхати з палацу. Колишній імператор переодягнувся в торговця, зібрав свої коштовності й поїхав до міста Тяньцзінь, створивши там «двір у вигнанні». У 1931 році японська Квантунська армія захопила Маньчжурію, а в 1932 році проголосила незалежність північного сходу Китаю, назвавши новоутворену країну Маньчжурську державу зі столицею в місті Чанчунь. Пуї, який вважав своїм обов'язком повернути монархічну владу в Китаї, побачив у цьому шанс втілити свої мрії і пішов на співпрацю з японцями, ставши головою нової держави. Хоча його і проголосили імператором Маньчжурської держави, однак реально країною керували японці. Протягом наступних тринадцяти років Пуї був маріонетковим правителем, який так і не спромігся звільнитися від японської залежності. У 1945 році в Манчжурію увійшли радянські війська, а Пуї був змушений підписати акт про зречення від престолу. Через кілька днів після цього він спробував втекти до Японії на літаку, але був затриманий в аеропорту міста Шеньян і відправлений в СРСР. Майже шість років він перебував у тюрмах Хабаровська і Чити, де, однак користувався привілеями та умови його утримання були гарними. Чекісти дуже швидко вмовили його дати свідчення проти японських військових командирів у токійському суді. Він повністю виправдав їхні сподівання, а також стверджував в суді, що став керівником Маньчжоу-Го з примусу і що все робив під тиском і за вказівкою японців. Двічі Пуї письмово просив Сталіна прийняти його у ВКП(б), зазначивши, що під час ув'язнення ознайомився з працями Леніна і Маркса, і знайшов їх дуже глибокими і які справили на нього велике враження. Однак Сталін не задовольнив його прохання. Дізнавшись, що владу в Китаї захопили комуністи, Пуї написав листа Сталіну з проханням не депортувати його до КНР. Він був упевнений, що в Китаї на нього чекає смертний вирок. Проте Сталін і цього разу не звернув на його прохання уваги, і в 1950 році Пуї було переданий китайському уряду. Дізнавшись про рішення Сталіна, Пуї спробував вчинити самогубство, але спроба закінчилася невдачею. В Китаї його відправили у в'язницю для військових злочинців, спочатку до міста Харбін, а потім у Фушунь. Тюремний номер був 981. В грудні 1959 року Мао Цзедун амністував Пуї, сказавши при цьому таке: «Цей злочинець пробув в ув'язненні вже майже 10 років. Протягом цього часу він пройшов перетворення фізичною працею і ідеологічне перевиховання. Він дійсно вже проявляє відмову від зла і прагнення до доброти і може бути звільнений». Після звільнення Пуї влаштували працювати садівником у пекінському ботанічному саду, а потім архіваріусом в національній бібліотеці. Після того, як він прийняв комуністичні ідеї, він став членом політико-консультативної ради КНР в якій пропрацював до самої смерті. Помер 17 жовтня 1967 р. від раку легень. Тіло Пуї піддали кремації, а прах поховали на пекінському кладовищі Бабаошань.

Держава Бурят-Монголія — національна буферна держава бурят-монгол часів Громадянської війни, що існувала в 1917–1920 роках, утворена відповідно до рішення I Всебурятського з'їзду 25 квітня 1917 року. Вищим органом державної влади був парламент — Бурнардума. У зв'язку з падінням Радянського режиму під час наступу білогвардійців і чехословацького корпусу, держава Бурят-Монголія була визнана Радянською владою в 1918 році, а потім і «Урядом Забайкальської області» отаманом Г. Семеновим. Держава фактично припинила своє існування після утворення Далекосхідної республіки, яке розділило Бурят-Монголію навпіл: 4 аймака увійшли до складу ДСР, 4 аймака увійшли до складу РРФСР. Після оголошення в 1911 році Зовнішньою Монголією незалежності від китайських окупантів, в Бурят-Монголії виникає національно-визвольний рух, що ставить своєю метою возз'єднання з Монголією. Тимчасовий уряд, встановлений в ході Лютневої революції, не міг утримати контроль над далекими регіонами країни, в тому числі і Бурят-Монголією, де існувало багато різних політичних угруповань: більшовики, монархісти, панмонголісти, і т. д. 25 квітня 1917 року I Всебурятським з'їздом було оголошено Держава Бурят-Монголія. Проект держави був запропонований Михайлом Богдановим. Згідно з ним, до складу держави Бурят-Монголія включалися землі навколо Байкалу, заселені бурятами. Була створена національно-територіальна структура. Землі держави Бурят-Монголія чергувалися з землями, заселеними росіянами, і у нього не було єдиної території. На I Всебурятському з'їзді приймається поділ бурятських земель на сомони, хошуни і аймаки. Вищим органом держави став «Буряд-Монгол уласин чогулган» — Бурнацком, розміщений у місті Чита і має відділення в місті Іркутськ. В 1918 році через встановлення в Забайкаллі влади отамана Семенова, частина членів Бурнацкому виходить з його складу. Замість них до його складу вводяться прихильники «білих». Восени 1919 року Бурнацком, перетворений в Бурнардуму, фактично розгромлений через незгоду з політикою отамана Семенова, але оголосив про свій розпуск лише в жовтні 1920 року. Тоді ж фактично перестала існувати держава Бурят-Монголія, в 1921 році, розділена на дві Бурят-Монгольські автономні області в складі РРФСР і Далекосхідної Республіки.
ДЕМОКРАТИЧНА МОНГОЛІЯ

Президент Монголії — голова держави в Монголії, що обирається на 4-річний термін. Монголія — змішана республіка, і голова держави не є одноосібним головою виконавчої влади, але здійснює командування збройними силами і має право вето на прийняті парламентом закони.

Посада з'явилася 1990 року, хоча виборний голова держави існував у Монголії з 1924 року, після смерті Богдо-гегена.
Пунсалмаагін Очирбат 
(1990—1997)

Нацагійн Багабанді 
(1997—2005)
Нацагійн Багабанді (нар. 22 квітня 1950, Завхан, Монголія) — президент Монголії з 1997 до 2005, та член Монгольської народно-революційної партії. Закінчив Одеський технологічний інститут. Він став головою Великого державного хуралу 22 травня 1992 (до 1996). У 1997 виграв президентські вибори, був знову переобраний у 2001. Під час виборів 22 травня 2005 Набарін Енхабар виграв вибори з 53,4% голосів, та змінив Нацагійна Багабанді на посаді президента.
Намбарин Енхбаяр 
(2005—2009)
Намбарин Енхбаяр ( нар. 1 червня 1958, Улан-Батор) — президент Монголії з 24 червня 2005 до 18 червня 2009 року. Закінчив Московський літературний інститут в 1980 році і Університет Лідса у Великобританії. Бурят за національністю. У 1980–1990 працював перекладачем, був генеральним секретарем і віце-президентом Спілки письменників Монголії. Енхбаяр став першим обраним членом Народного хуралу в 1992 році і був міністром культури з 1992 по 1996 рік. З 1997 року Енхбаяр був лідером опозиції і переміг на загальних виборах 2000 року (прем'єр-міністр з 26 липня 2000 року). У 2004 році він стає спікером парламенту. На президентських виборах 22 травня 2005 Енхбаяр, кандидат від Монгольської народно-революційної партії, отримав 54,2% голосів. Його суперник, кандидат від Демократичної партії М. Енхсайхан набрав 20,2% голосів. На президентських виборах 24 травня 2009 зазнав поразки від Ц. Елбегдоржа. У 2010 році, після перейменування МНРП в Монгольську народну партію, вийшов з неї на знак протесту проти цього кроку і заснував нову партію зі старою назвою. 13 квітня 2012 був заарештований. Йому інкримінується факт корупційної угоди з продажу державної власності. У серпні 2012 р. засуджений до 4 років позбавлення волі. Пізніше термін тюремного ув'язнення був скорочений до 2,5 років.
Цахіагійн Елбегдорж 
(з 2009)
Цахіагійн Елбегдорж (нар. 30 березня 1963, Зереґ) — монгольський політик, президент Монголії з 18 червня 2009 року. Закінчив Львівський військово-політичний інститут за спеціальністю «військова журналістика» і гарвардську Школу державного управління імені Кеннеді. Елбегдорж був одним із лідерів мирної демократичної революції 1990 року, що перервала майже 75-річне правління МНРП. Двічі посідав посаду прем'єр-міністра Монголії, один раз — віце-спікера Великого державного хуралу, один раз — лідера парламентської більшості, і тричі його обирали депутатом у Великий державний хурал. Відомий своїми ліберальними поглядами.

28 серпня 2008 року після поразки партії на виборах і безладів, що відбулися згодом в Улан-Баторі, пішов у відставку з поста лідера Демократичної партії. Його змінив Норовин Алтанхуяг. У президентській кампанії 2009 брав участь під гаслами, які обіцяли зміни і боротьбу з корупцією, що дозволило Елбегдоржу завоювати симпатії міського населення. Елбегдорж в значній мірі спирається на міський середній клас Улан-Батора. У столиці країни проживає сьогодні близько половини населення трьохмільйонної Монголії. На посаді президента в червні 2011 року відвідав Україну. 26 червня 2013 переобраний на посаду президента Монголії.До заслуг чинного президента зараховують поліпшення економічної ситуації в країні: економіка Монголії за 2012 рік зросла на понад 12%. Результати виборів можуть бути розцінені як схвалення народом політики президента Елбегдоржа, спрямованої на «боротьбу з розкраданням багатств країни», на розвиток якої за останній час сильно вплинув бум видобутку ресурсів.

КРИМСЬКО-ТАТАРСЬКА ДЕРЖАВА
ДИНАСТІЯ ГЕРАЇВ
Кримські хани
1. Хаджі І 
1427-56, 1456-66 рр.
Хаджі I (? — 1466) — кримсько-татарський державний, політичний і військовий діяч. Засновник Кримського ханства, перший кримський хан (1427–1456, 1456–1466) з династії Ґераїв. Син Гіяса ад-Діна. Багато джерел неправильно подають його походження. За турецькими істориками Джаннабi (16 ст.) i Мунаджім-башi (17 ст.), він був сином Кічi-Мухаммеда; за Різван-пашею (XVII ст.) — Улуг-Мухаммеда; за анонімною «Короткою історією Кримських ханів» (XVII ст.) — сином Таш-Тимура. Згідно з Михалоном Литвином, він народився поблизу Торуня, що є неправдою, адже його батько Гіяс ад-Дін тільки 1427 року емігрував у Литву. Через плутанину пізніших джерел можна зустріти досі найрізноманітніші версії походження Ґераїв, однак немає сумнівів, що вони були Джучидами та Тука-Тимуридами. Версія «Муїз-ал-аксаб», за якою Хаджі Ґерай був сином Гіяса ад-Діна і внуком Таш-Тимура, як і в більшості випадків поданих у цьому джерелі, виглядає найбільш правдоподібною. Батько Хаджі, Гіяс ад-Дін («Захист віри»), походив з древнього і могутнього роду Таш-Тимуридів. Засновник цього роду Туюк-Тимур очолював тумени Бату-хана, які діяли на кримському напрямку. Він взяв Судак, забезпечивши завоювання півострова. Його сину Аран-Тимуру хан Менґі-Тимур подарував улус з усіма землями і кочовищами за вірну службу. Нащадок Аран-Тимура, Тащ-Тимур зі своїми синами Гіясом ад-Діном, Девлет-Берді і Алі-беком були дуже шанованими людьми в середовищі кримських Ширінів. Їхній рід був тісно повязаний з великим Тохтамишем і його нащадками. Крім того, їх підтримував рід Кереїв, які кочували над Дніпром і були нащадками могутнього племені кераїтів, . Звідси і майбутнє прізвисько Хаджі — «Ґерай(Керей)». Народився і провів дитинство в тодішній столиці Великого князівства Литовського Тракаї, де вся його сім'я проживала в еміграції. Його рік народження невідомий — за різними даними поч.15 ст. В рік його появи на світ ханський аталик(вихователь) Девлет-Гельді(«Щастя прийшло»), містик-суфій і глава роду Кереїв здійснив хадж — паломництво у Мекку. На честь цієї події немовля отримало ім'я Хаджі. Справжнє ім'я — Девлет-Берді. Девлет-Гельді став його вихователем(аталиком)(серед татар аталицтво великою пошаною і аталик часто був чи не найближчою для вихованця людиною). Хаджі Ґерай здобув традиційну мусульманську освіту, і рано вчився військовій справі. У володінні його родичів було місто Ліда в Білорусі (через це в тих місцях осіло багато татарських вершників, їх нащадки живуть там досі (литовські татари)). Дитинство Хаджі минуло в Білорусі і Литві, тут він легко здружився з багатьма нащадками литовських багатих сімей, зокрема, з майбутнім маршалом Литви Михайлом Радзивілом. Тут же знаходилися у вигнанні багато людей, зокрема 13 синів Тохтамиша, рід Кереїв, Текіє, наступник роду Ширінів, багато мурз Криму та Дешт-і-Кипчаку. Причиною вигнання була нестабільна ситуація в Криму. В 1380 р. війська хана Тохтамиша, до складу яких входили ополчення кримських Таш-Тимуридів на чолі з главою роду знищили залишки військ темника Мамая, перед тим розгормленого Дмитрієм Донським на Куликовому полі. Так була відновлена єдність Золотої Орди після довгих і масштабних міжусобиць. Проте пізніше Тохтамиш досить необачно кинув виклик Тимуру Кульгавому, правителю Самарканда в сучасному Узбекистані, який мав у розпорядженні 200 000 воїнів. У 1390-е Тамерлан завдав ординському хану дві жорстокі поразки — на Кондурчі (1391) та Тереку (1395) — після яких Тохтамиш був позбавлений престолу і змушений вести постійну боротьбу з ханами, поставленими Тамерланом. Таш-Тимур у 1396 р. спробував проголосити себе правителем Криму, але після запеклої битви із загонами Тимура Самаркандського загинув, а його сини Девлет-Берді (дядько Хаджі Ґерая) і Гіяс ад-Дін вимушені були з усією сім'єю покинути півострів. Військо Тимура і темника Ідиги зруйнували Солгат і усі міста півострова, сильно постраждали православні монастирі. Таш-Тимуриди разом еміром едисану Актау відкочували до Дністра, де розділилися — Актау перейшов у Туреччину, а брати в Литву. Спроба прихильників Тохтамиша розгромити Тамерлана силами Литви закінчилася Битвою на Ворсклі і повною катастрофою, яка перекреслила надію на повернення. 1410 року його батько разом з сімома татарськими хоругвами (5000 чоловік) взяв участь у Грюнвальдській битві, командуючи підрозділом. Участь у цій кампанії була потрібна його покровителю, Джелал ад-Діну, сину Тохтамиша, для майбутньої боротьби проти ставлеників Тамерлана. В обмін на участь у битві татари отримали військову і політичну допомогу Великого князівства Литовського. В результаті невдалої війни між Тохтамишем і Тамерланом на престол Орди вступив Пулад-хан, права рука темника Едигея.Пізніше почергово його заміняли такі хани як Кутлуг-Тимур і Тимур, які у всьому підкорялися Великому темнику. Але правління Едигея викликало опозицію серед знаті всередині Орди. На початку 1410-их Хаджі Ґерай брав разом з батьком взяв участь в боротьбі проти Едигея. 1408 р. щоб упокорити Московське князівство, правитель вирушив на нього війною. Скориставшись його походом, татарська знать підняла проти темника повстання, на чолі якого став Тимур-хан. Нащадки Тохтамиша вважали момент найкраще підходящим для вторгнення. Джелал ад-Дін вторгся в область Дешт-і-Кипчак (причорноморські степи сучасної України). Крим та області Едичкульської і Джамбайлуцької орд йому підкорився досить легко, що було пов'язано з впливом на півострові родів Таш-Тимуридів і Кереїв. Намісник Едигея втік і Солхат підкорився переможцю. Девлет-Берді, дядько Хаджі Ґерай, став намісником Криму, карбуючи монету від імені Джелал ад-Діна. Сили Едигея не чинили запеклого опору. Його війська досить легко відступили до Дону, разом з кримськими Мангидами. Едигей, дізнавшись про ці події, здер з Московії великий відкуп і повернув на Орду. Незабаром він потерпів страшну поразку від Тимур-хана, який перехопив його військо біля Дону. Не маючи сил воювати і проти Тимур-хана, і проти Джелал ад-Діна, який швидко рухався на столицю, Едигей утік за Волгу, туди відійшли і Мангиди. В сутичці з своїм братом, володарем Сибірського Улусу Керим-Берді, Джелал ад-Дін загинув. Керим-Берді напав на його табір і відрубав брату голову. Після смерті останнього великого хана розпочався новий виток громадянської війни, який підірвав міць Орди. Врешті переміг Едигей, який поставив сина Дервіша ханом. Дервіш, син Едигея, був убитий Джаббаром-Берді, одним з синів Тохтамиша. Після загибелі Джаббар-Берді ханом був проголошений Кадир-Берді(брата покійного). На його бік став Гіяс ад-Дін з братом та Хаджі Ґерай. Едигей втік у Крим і посадив на престол еміра Бек-Суфі. Рід Таштимуридів повернув на бік Кадир-Берді ополчення кланів Ширінів і Баринів, які все більше намагалися контролювали стратегічно важливий півострів. На території Улусу було дуже неспокійно. В Криму панував безлад і сутички між знатними родами. Це завдавало значної шкоди господарству і культурі. Тому Кадир-Берді і відправився з військом царевичів Гіяса ад-Діна і Девлет-Берді. Вони швидко розсіяли війська Бек-Суфі та Едигея(який втік на Урал) і взяли Солхат(1419). Остаточно Бек-Суфі був розгромлений пізніше Девлет-Берді. Він почав бойові дії проти територій, які ще контролював емір. Сили останнього незабаром були наголову знищені, а його гірські фортеці швидко захоплені. Бек-Суфі після цього зник з історичної арени (загинув). Опираючись на ресурси півострова, Кадир-Берді поновив боротьбу, залишивши намісником Девлет-Берді. Але, наляканий впливом Таш-Тимуридів, хан задумав їх знищити. Всі члени роду, які перебували у ханській ставці в Солхаті, були убиті. Врятуватися вдалося лише Девлет-Берді, Хаджі Ґераю і його двоюрідному брату Джанай-оглану. Хаджі Ґерай зміг сховатися в кочовищах Кереїв, де переховувався 7 років. 1427р. емір Текійє посварився з великом ханом. Від цього моменту він перестав служити Улу Мухаммеду, перекочував на Дон, де до нього приєдналися власні чамбули, за допомогою вірних людей знайшов Хаджі Ґерая і разом із ним відійшов у Західний Дешт (за Дніпро). Хаджі почав претендувати на кримський улус, який раніше належав його діду (царевичу Таш-Тимуру). Але натиск Девлет-Берді (його дядька), одного з претендентів на золотоординський престол із Дешт-і-Кипчаку та колишнього намісника Криму, заважав йому здійснити задумане. Порівняно легко відігнавши родичів, Девлет-Берді переоцінив свої сили. Після розгрому Девлет-Берді на Волзі (1427) Хаджі Ґерай з'явився в Криму. Царевич вирішив скористатися нагодою і опанувати кримський улус. Незабаром Ґерай на чолі шістнадцяти тисяч ногайських нукерів уступив в Ескі-Кирим (1428). Ґерай відразу спробував зміцнити свою владу, звернувшись за підтримкою до родів Криму, до власниці замку Кирк-Єр(Чуфут-Кале) Джаніке-ханчі і до влади міста Солгату. В цей час почав карбування власної монети, але з іменем Гіяс ад-Діна. Також Хаджі Ґерай приблизив до себе Ширінів. Але пишні дари не дуже допомогли. Через появу міцного супротивника (Улу Мухаммеда) знать півострова (за винятком Джаніке-ханчі) надала перевагу лояльності до Улу Мухаммеда. Хаджі і без того терпіли як ставленика Литви, оскільки в Криму не було сил, аби його вибити. Емір Текійє, глава Ширінів, який різко змінив політичну орієнтацію і підтримав Улу Мухаммеда, на чолі війська напав на Крим. У підсумку Ґерай, контролюючи лише Солхат, вимушений був тікати. Він забрав частину родової казни. Уникаючи битв, але тим не менше зазнавши великих втрат (війська розбігалися), Хаджі відступив у Дешт-і-Кипчак. Ця поразка не розчарувала царевича. Він розпочав готуватись до нової війни. Як досвідчений політик, Хаджі Ґерай листувався з литовським князем. Він заручився підтримкою Великого князівства Литовського. Великий князь Сигізмунд хотів поставити на чолі кримського улусу вірну і слухняну людину.  Військо для нього знайшлося — в Литві жило багато татар — біженців, військовополонених та ін. Вони склали оснвний масив військ. В одних лише литовських полках служило 40 000 татар. Після нетривалого затишшя Ґерай продовжив воєнні дії. В 1431 р. на чолі заново зібраного війська вторгся в Крим і обложив Солхат, який після бою відчинив перед ним ворота. Рейд Ґерая збігся з сваркою між Улу Мухаммедом та Текійє. Емір, невдоволений жорстким контролем з боку хана, перестав йому служити і рушив у Крим. Біля Перекопу війська зустрілися. Текійє визнав Хаджі Ґерая своїм повелителем. Це саме зробили і Ширіни. Ці події стали початком боротьби кримських татар за незалежність. Хаджі Ґерай не збирався залишатися намісником і, разом з тим, не хотів бути ханом Золотої Орди. Щоб відстояти Крим йому довелося змагатися з могутніми супротивниками — Улу Мухаммедом і хаджі-тарханським правителем Кучук Мухаммедом (Мухаммедом «Маленьким»). Останні активно воювали один з одним, одночасно намагаючись захопити Крим. Відтіснивши Кучук Мухаммеда, Улу Мухаммед відправив значні сили на Дон і в Крим — розгромити місцевих ханів. Його дуже чисельним і добре озброєним військам вдалося оволодіти степами Причорномор'я, понісши великі втрати в боях проти хана Саід-Ахмета, який кочував на Дону. Одночасно Кучук Мухаммед, оправившись від розгрому, відправив загони ногайців з метою відтіснити противників і оволодіти Кримом. На всьому просторі Дешт-і-Кипчаку запалали сутички. Зібравши навколо себе добірне військо, Хаджі Девлет Ґерай направив свої удари спочатку на загони Улу Мухаммеда, і, розбивши першого, направив свої сили на наступаючого з приволзьких берегів Кучук Мухаммеда. Цей противник був також переможений, в результаті чого Хаджі Ґерай закріпив за собою не тільки високий авторитет серед татар, але і міг вже себе вважати володарем абсолютно незалежного престолу, влада якого поширювалася не тільки на кримський півострів, але і включала в себе прилеглі північно-східні степи і західні степи до Дніпра і Дону. В цьому йому активно допомагала Джаніке-ханча, яка володіла Кирк-Ер (Чуфу-Кале) і разом з Ширинами допомогла утвердитися у Криму Хаджі Ґераю, який доводився їй внучатим племінником. По смерті Джаніке Хаджі Ґерай збудував дюрбе (мавзолей) на її могилі, яке досі збереглося серед руїн Чуфут-Кале. Новий хан береться за проведення державних справ. Від Джаніке-ханчі він отримав у власність замок Джантим-Кале (Кирк-Йор, сучасний Чуфут-Кале) і зробив своєю базою на випадок війни. В майбутньому тут виникне нова столиця — Бахчисарай. Хаджі Ґерай задумав значні реформи в Криму, але для цього потрібно було укріпити свою владу. Наступним кроком мало стати об'єднання всієї території півострова, на той час розділеного на степову частину, підвладну татарам, Кафу з Готією (тобто, з Південним берегом Криму, до Балаклави включно) і невеликим незалежним християнським Мангупським князівством. У разі успіху в руках Хаджі Ґерая виявився б весь морський кордон з кількома сильними фортецями і хорошими портами, від Єні-Кале до гирла Дніпра. 1433 р. втрутився в феодорійські справи. Він підбурив князя Олексія І захопити Балаклаву. Заручившись обіцянкою ханської допомоги, князь Олексій напав на генуезьку фортеця Чембало і, підтримуваний місцевими одноплемінниками, восени 1433 р. оволодів нею, заславши до фортеці під виглядом купців кілька шпигунів-агітаторів. Невелика колонія була переважно заселена грецькими рибалками, співчуваючими сусідньому і рідному за релігією і національністю князівству. Будучи у важкому становищі, вони легко піддалися на агітацію і при першій появі в балаклавскій долині посланого з Мангупа загону військ, місцеві рибалки повстали і допомогли князю прогнати з фортеці невеликий гарнізон. Генуезькі солдати втекли в Кафу, залишивши Чембало в повній залежності від переможця. У Генуї ці звістки порушили сильне обурення серед купецтва та моряків, народ вимагав від дожа Адорно і сенату покарання невинних, але сенат, тільки що закінчиши тривалу і невдалу війну проти союзних флорентійської і венеціанської республік, опинився в скрутному становищі. На допомогу прийшов банк Св. Георгія, який запропонував позичити уряду республіки необхідну суму для спорядження ескадри. Скориставшись цією пропозицією, сенат ухвалив спорядити ескадру з 20 галер і загоном в 6000 морських і сухопутних військ. Головне начальство над цією експедицією було доручено випробуваного генуезькому полководцю Карлу Ломелліно. Облога фортеці тривала протягом трьох днів, а на четвертий була прорвана оборона, всі захисники перебиті, за винятком князя Олексія, його наближених і одного священника. Всі вони були переведені на корабель і закуті. Після чого Чембало було віддано солдатам на розкрадення. Через добу була спалена Каламіта, жителі якої вночі покинули фортецю. Після захоплення і розорення цих фортець війська розділилися, частина пішла сухопутним шляхом, а інша — морським, вздовж берега, плюндруючи все на своєму шляху і вимагаючи від жителів повної покірності Генуї. Вреші-решт вони прибули до Кафи, звідки вирушили на Солхат, але дорогою потрапили в засідку і були розбиті на голову (при співвідношенні сил 5000 з боку татар і 8000 — з боку генуезців). Викупивши полонених, у кількості 25 осіб залишки військ роззброїли дві галери і ще одне судно, під командуванням Бабілана ді Негро, відправилися назад, до Генуї. У 1434 р., на Крим рушив на чолі війська Улу Мухаммед, який збирався знову підкорити улус. Щоб відбити його вторгнення Хаджі Ґерай почав збирати війська, а також полки Ширінів. Ширіни, побоюючись великої війни, перейшли на бік Улу Мухаммеда, їхні загони вдарили Хаджі Ґераю в спину. Армія Хаджі Ґерая потерпіла тяжку поразку, він втратив кращих воїнів. Тому, швидко зібравши залишки військ, відступив за Дніпро. Програвши боротьбу з Улу-Мухаммедом, Хаджі Ґерай емігрував у Литву, за даними «Короткої історії кримських ханів» — у Астрахань. Він заново зібрав військо і готувався до походу в Крим. Побоюючись цього, Улу —Мухаммед розірвав свій союз із Свидригайлом на користь Зигмунта Кейстутовича, який спочатку прийняв Хаджi Ґерая, обіцяючи йому підтримку, а потім погодився його затримати, аби той не вертав у Крим. Хаджі Ґерая було викликано до Вільна, взято під варту (потім йому «пожалували» місто Ліду і навколишні села, де він фактично був у засланні). Захопивши Солхат, Улу Мухамед посадив там намісника. Проти півострів залишався бажаним шматком і 1437 р. намісник вигнаний Кучук — Мухаммедом. Той, вважаючи що справу зроблено, відправився кочувати зі своєю ордою в причорноморських степах, де воював проти Улу Мухамеда. Тому дуже скоро був вигнаний ханом придонських татар Саїд-Ахметом. В Криму запанувала розруха. Кочові татари кілька разів спустошили півострів. Чиновники і кадії призначувані Саїд-Ахметом різко збільшили податки, викликаючи недовольство населення.1443 р. в Литву прибуло посольство жителів Криму на чолі з главами родів Ширінів і Баринів. Вони просили «пожалувати» їм на хана Хаджі Ґерая. Оскільки великий князь відмовився від союзу з Улу Мухаммедом, він повернув Ґерая з фактичного заслання у м. Ліду і той отримав офіційне визнання Литвою свого звання. Хроніка поляка Стрийковського розповідає про це так: "… татари перекопські, баринські і Ширінські надіслали до Казимира, великого князя литовського з проханням дати їм на царство Хаджі — Ґерая, який на той час проживав у Литві, де він володів для прогодування містом Лідою по милості панів литовських . Тому Казимир в призначений день у Вільні, в приготованому замку звів з литовськими панами того Хаджі — Ґерай на царство татарське і послав його в Перекопську орду з маршалом Радзивілом, який сміливо посадив його там " Це було пов'язано з погіршенням відносин між Литвою і Золотою Ордою, а також неабияеими дипломатичними заходами Ширінів, їх намаганням навести в Криму порядок. Адже 1437 р. хан Саїд-Ахмет захопив Крим і встановив свою владу. Він значно підвищив податки і мита. Було відмічено значні зловживання з боку призначених ним чиновників. Ці події були не тільки невигідними Литві, вони прямо загрожували їй, оскільки Золота Орда, основний стратегічний противник, не могла зміцніти без Криму. Починається посилення військової і фінансової допомоги Хаджі Ґераю з боку Литви. До цього додалися міжусобиця у Великому Князывствы Литовському і самодіяльний похід Хаджі Ґерая у Крим 1441р. 20 березня 1440р. убитий в результаті змови великий князь Сигізмунд. Хаджі Ґерай цим скористався і покинув місце заслання із загоном уланів-нукерів. Оскільки Саід-Ахмет не очікував нападу і не мав значних сил, царевич зненацька увірвався в Крим і оволодів півостровом, вибивши намісника. Цього року він почав карбувати і монету від свого імені в місті Кирк-Ер (Чуфут-Кале). На одному боці монети викарбувано тамгу Ґераїв, рік і місце карбування, на іншому — слова Хаджі Ґерай бен Гіяс ад-Дін(син Гіяс ад-Діна) і титули. Його воцаріння визнали всі крім Ширінів і Барінів, які чекали помсти з боку Саїд-Ахмета. Крім того, прийняв виявлення покірності з боку генуезької Кафи. Занятий боротьбою з родичами Саїд-Ахмет вимушений був витерпіти такі посягання на свою владу. Але італійський консул за спиною у правителя Криму розпочав вести переговори з ханом Великої Орди, обіцяючи йому політичну і військову підтримку у випадку на Крим. 1442р. міська влада Кафи, сподіваючись на міць своїх стін і нестійкість положення Хаджі Ґерая, запропонувала підписати мир на тих умовах, як його підписували інші намісники і правителі Криму. Отримавши відмову вони оголосили війну. В Кафу прибули значні сили з Генуї, місто готувалося до облоги. Проте у вирішальній битві Хаджі Ґерай поступився противнику і відступив. Натхненні успіхом кафинці розташувалися табором біля міста, навіть не виставивши варту. Завдяки цьому татари захопили їх зненацька і розгромили. Кафа обміняла полонених і пішла на поступки. Незважаючи на поразку союзників Саїд-Ахмет вторгся в Крим і в Литву з великим військом і без бою витіснив Хаджі Ґерая з Солгату - Ширіни передбачувано перейшли на його бік і визнали ханом. Але Ґерай зберіг армію, з якою відступив до Дніпра і почав готуватися до війни скликаючи полки едисанських і дешт-і-кипчацьких татар. Задоволений перемогою Саїд-Ахмет зібрав данину і спалив дощенту столицю улусу, чим назавжди позбавив себе підтримки беїв. Зрештою внаслідок вищеописаних подій Хаджі Ґерай став правителем Перекопу і активно продовжував боротьбу проти Саїд-Ахмета. Поки хан зайнятий війною на Дону, царевич спробував захопити кочовища саїд-ахметових татар в Дешт-і-Кипчаку. Атака закінчилася невдачею і відступом у Перекоп. Дізнавшись про це намісник Криму спробував прорватися до хана Саїд-Ахмета і захопити Перекоп, але Хаджі Ґерай розбив його, проте переслідувати не став. Він розпочав укріплювати Перекоп в очікуванні противника. Саїд-Ахмет, який уже знав про захоплення Перекопа і дії свого суперника, 1445р. подолавши внутрішніх ворогів, з великим ногайським військом виступив проти Хаджі Ґерая. До нього приєдналися всі прихильники з придніпровських степів. Але тяжка облога міста закінчилася невдачею, а при спробі хана відступити - битвою, в якій Саїд-Ахмет поніс страшну поразку, втратив багато людей і коней та відійшов на Дон. Цього ж року Хаджі Ґерай разом з полками Ширінів і Баринів вступив у Крим і був проголошений правителем. Після сходження на престол Хаджі Ґерай відновив союз із Феодоро і листувався з князем Олексієм I. Татарський загін на чолі з синами хана допоміг феодоритам відвоювати у Кафи порт Каламіту, який став єдиним портом Феодоро. Хан активно фінансово і політично підтримував князівство. Виявом дружби став не тільки обмін дарами з князем Олексієм - у Солхаті разом з дітьми Хаджі Ґерая зростав юний наступник престолу князівства, а у Феодоро живе молодший син Хаджі Ґерая — Менґлі (Бенґлі). За сприяння хана було налагоджено морську торгівлю Феодоро. Задля цього Хаджі Ґерай почав торгову блокаду Кафи, одночасно заохочуючи кримських купців торгувати через Каламіту, шляхом зниження мита для феодоритів, привілегіями для тих, хто торгував через Феодоро і підвищенням мита для кафинців. Для успішного ведення зовнішньої політики хан навіть створив флот із десятка фуст, який грабував кораблі генуезців і завертав купців у Феодоро. Його політика мала такий успіх, що кафинці були змушені скаржитися до Генуї на відтік вантажообігу в Каламіту з кафінского порту. Про феодоритів ж колоніальна адміністрація пише: «Вони можуть нікого не боятися, поки живий їхній батько і владика - татарський хан». Хоча після розгрому генуезької експедиції відносини між двома сторонами нормалізувалися і колоніальна влади надсилала в Солхат дорогі подарунки, загальної довіри не було й близько. Порушуючи договір із Хаджі Ґераєм Кафа прийняла новий статут і почала зав'язувати відносини з його ворогами. Так, в статуті від 1446 є кілька пунктів, які стосуються відносини з татарами і включають в себе усіляку заборону на контакти з татарською владою і з татарами взагалі під загрозою великих штрафів і повідомляють про існування в Кафі кола осіб, які є таємними інформаторами Хаджі Ґерая, "які передають татарам усі секрети" і отримують від них подарунки. Будь-яка розмова з ханським посланцем можлива для кафинця лише після того, як представник ханства закінчить свої офіційні переговори з консулом (втім, тут за особливим рішенням міської адміністрації можливі й винятки). Чітко розмежовувалися повноваження двох влад, що існували в Кафі з XIV ст.: татарської та генуезької. Так, жителям Кафи суворо заборонено втручатися будь-яким чином у збір мит канлюками(безперечно передача слова hanlik - людина ханства). Разом із тим і верховному представникові ханської адміністрації в місті — тудуну — було заборонено продовжувати свою владу над тими з колишніх ханських підданих, які, проживши в колоніях більше року, перейшли до громадянства Генуї. Два останніх положення відбивають ситуацію, коли ханські податки, які стягували в Кафі, згодом ішли на відкуп жителям міста, серед яких, таким чином формувалася прошарок, залежний від хана, а також, мабуть, спроби ханської адміністрації контролювати життя не тільки ханських підданих в Кафі, але і в цілому всіх вихідців з ханства, навіть тих які взяли підданство Генуї. Хаджі Герай намагався створити собі опору серед населення міста. Кафа тим часом намагалася захистити свої інтереси від вищеназваних претензій Хаджи Ґерая. Судячи з усього, Кафа з трепетом ставилася до свого могутнього сусіда. В інтересах Хаджі Герая було підтримувати таку свою репутацію і запобігати спробам Кафи звільнитися, для чого він користувався чисто ординськими прийомами додання собі авторитету. Торгова блокада, яка поставила під питання фінансовий стан колоній, і небувале піднесення авторитету хана серед сусідів примусило консула піти на поступки і підкоритися вимогам кримської сторони, особливо відносно тудуна. Місто стало настільки податливим, що з листа єпископа Кампорі, який викривав перед Генуєю колоніальну адміністрацію, дізнаємося - в 1451-1452рр. хан посилав у Кафу своїх особистих представників з вимогою дарів. У місті двічі побувала матір правителя; з Кафи повернувся багато одягненим і щедро обдарованим син хана, навмисне відправлений туди в злиденному вбранні; до Кафи приходив і родич Хаджі(Джанай-оглан?), який знайшов всілякі приводи для отримання великої суми золотом. Кампорі звинуватив батьків міста в тому, що ті занадто легко погоджувалися з вимогами подібних гостей. Але разом з тим в другій половині 40-их рр. Кафа надзвичайн посилилася, було відновлено міські стіни. В 1449 році почав боротьбу за створення незалежної Кримської держави, у ній опирався на підтримку знатних сімейств Великого князівства Литовського і Криму. 1449 року розгромив сили Улу-Мухаммеда. Це стало початком кінця Золотої Орди, яка розпалася на ряд ханств (Велика Орда -найбільше). Боротьба була дуже тривалою — йому вдалося тричі займати кримський престол (в 1428, 1433 і 1443 роках), проте всі три спроби були невдалими, і кінцево він зміг закріпитися в Криму тільки в 1449 році. Хаджі Ґерай за підтримкою польського короля Казимира IV 1449 р. оголосив незалежність ханства від Золотої Орди. Після цього він займав престол до своєї смерті в 1466 році, з короткою перервою в 1456 році, коли владу тимчасово захопив його син Айдер. Закріпившись на троні, переніс столицю Криму з міста Кирим в місто Кирк-Ер, звідки Менґлі І Ґерай переніс її в Бахчисарай. В зовнішній політиці орієнтувався на шляхетську Польщу. Зокрема, 1461 р. підтримував Казимира IV, який намагався захопити Новгород. Вів боротьбу проти Золотої Орди. В 1465 р. завдав поразки хану Великої Орди Ахмату, що йшов походом на Москву. Похоронений в мавзолеї в Салачику (зараз — околиця Бахчисараю).

2. Айдер 
1456 рр.
Айдер ( нар. ? — пом. 1487) — кримськотатарський державний, політичний і військовий діяч. Кримський хан (1456) з династії Ґераїв. Син Хаджі I Ґерая, засновника Кримського ханства. У 1456 р. організував переворот і на деякий час усунув батька від влади. Імовірно, Айдеру протегувала Золота Орда, незадоволена курсом Хаджі Ґерая на незалежність Криму. Під час свого короткого перебування на престолі Айдер прагнув привернути на свою сторону генуезьку Кафу, обіцяючи понизити розміри щорічної дані з італійських володінь в Криму. Після повалення втік від батька до Литви, де залишався до смерті Хаджі Ґерая. За панування свого брата Нур-Девлета повернувся на батьківщину. Під час боротьби Менглі I Ґерая з Нур-Девлетом підтримував останнього і з цієї причини потрапив під арешт, але незабаром був звільнений і в перше правління Менглі I Ґерая перебував в Криму, беручи участь у військових походах. Близько 1477 р. (в період тимчасового відновлення ординської влади в Криму) разом з Нур-Девлетом втік до Литви, де пробув два роки. 1479 р. разом з Нур-Девлетом переселився з Литви до Московії. Незабаром з невідомих причин потрапив в немилість до московського великого князя і був відправлений у заслання до Вологди. В 1487 р. польський король запрошував Айдера повернутися до Литви, але це не було здійснено: незабаром Айдер помер у засланні.
3. Менглі І 
1466, 1469-1475, 1478-1515 рр.
Менґлі I ( нар. 1445 — пом. 1515) — кримсько-татарський державний, політичний і військовий діяч. Кримський хан (1466, 1469—1475, 1478—1515) з династії Ґераїв. Син Хаджі I Ґерая, засновника Кримського ханства. 1478 року прийняв протекторат Османської імперії, під яким ханство перебувало до кінця 18 століття. За правління Менґлі I відбулося остаточне відокремлення Кримського ханства від Золотої Орди. У 1475 р. був змушений визнати себе васалом Османської імперії. За Менґлі I Герая Кримське ханство вело війни проти Польщі, Великого князівства Литовського, Московії та Молдови. Влітку 1482 Менґлі здійснив похід на Україну за намовлянням московського князя Івана ІІІ. 1 вересня він захопив Київ, спалив собори і церкви, взяв в полон багато людей. В подарунок Москві хан вислав віз з награбованим добром з київських соборів і церков. В 1492—1497 рр., уклавши союз з московським князем, здійснив ряд спільних походів на Київщину, Поділля, Волинь і Чернігівщину. 1493 року Менглі-Гірей уже разом з великим князем московським Іваном провели спільний похід на Київ і Київщину. В 1497 р. загони Менґлі I Герая були розбиті К. Острозьким, а 1505 р.- М. Глинським під Клецком. Вів тривалу боротьбу проти хана Великої Орди Ахмата і його синів (завершилася перемогою Менґлі I у 1502 р.). Батько Менґлі Хаджи I Ґерай переніс столицю ханства зі Солхата (нині Старий Крим) до розташованої у скелях фортеці Кирк-Єр (сучасний Чуфут-Кале). Менґлі ж у свою чергу побудував нову ханську резиденцію у містечку Салачик в долині біля Кирк-Єру (сьогодні це околиця Бахчисараю). За правління Менґлі I було встановлено титул калги — першого спадкоємця престолу, якого призначав хан. Збудував у Салачику (нині околиця Бахчисараю) палацовий комплекс Девлет-Сарай (не зберігся). Поруч з палацом збудував Зинджирли-медресе (1500) і дюрбе Хаджі Ґерая, де після смерті поховано і самого Менґлі.

4. Нур-Девлет 
1466 – 1467, 1467 – 1469, 1475 – 1476 рр.
Нур-Девлет ( нар. ? - пом. 1503) — кримсько-татарський державний, політичний і військовий діяч. Кримський хан (1466—1467, 1467—1469, 1475—1476) з династії Ґераїв. Другий син Хаджі I Ґерая, засновника Кримського ханства. Після смерті батька в 1466 р. успадкував кримський трон, але наразився на опір свого молодшого брата Манґлі, який в 1467 р. зумів ненадовго захопити престол. Повернувшись в тому ж році до влади, Нур Девлет спробував примиритися з ханом Золотої Орди, попросивши у нього формального підтвердження своїх повноважень як правителя Криму, що йшло врозріз з курсом Хаджі Ґерая на незалежність ханства. На самому початку 1469 р. був усунений від влади Менґлі I Ґераєм, що спирався на підтримку знатних кримських родів. Як почесний арештант поселений у фортеці Кафа, де на нього було зроблено замах. З 1471 р. жив у фортеці Солдайя. Звільнений з-під арешту під час узяття Солдайї османами в 1475 р. Зробив спробу повернутися на трон, але через відновлення в Криму влади Золотої Орди був змушений покинути Крим і шукати притулки у польського короля, який поселив Нур Девлета у Києві. Восени 1479 р. разом з братом Айдером переїхав з Києва до Московії, де отримав в управління м. Касимов. Як полководець допомагав московським військам у військових кампаніях проти Золотої Орди. Менґлі I Ґерай бажав повернути брата до Криму, але переговори про це з московським правителем виявилися безрезультатними. Помер в Касимові в 1503 р.
5. Мехмед І Герай 
1515 – 1523 рр.
Мехмед I Ґерай (1465-1523) – кримський хан у 1515-1523 рр. з династії Ґераїв, наступник Менґлі I Ґерая, попередник Гази I Ґерая. Старший з восьми синів Менглі I Ґерая. Вступивши на престол після смерті батька в 1515 р., взявся за здійснення широкої зовнішньополітичної програми. До того часу колишня Золота Орда розпалася на Казанське, Хаджі-Тарханське ханства і декілька незалежних орд (зокрема, Ногайську), які Мехмед I Ґерай вирішив об'єднати під керівництвом Криму і тим самим успадкувати верховенство ординських ханів над тюрками Поволжя. Завдання ускладнювалося тим, що Московія вступила в суперечку з Кримом за вплив в Поволжі, успішно закріпивши свої позиції в Казанському ханстві. Після перемоги Менґлі I Ґераєм над Ордою відбулося охолодження кримсько-московських відносин, оскільки відтепер загальних інтересів у Москви і Криму не було. При цьому поновилися союзні відносини з Польщею. Мехмед I Ґерай намагався підкорити Хаджі-Тарханське ханство, на престолі якого сиділи нащадки ворожих Криму останніх ординських правителів, але спочатку не досяг успіху в цьому. Вдаліше розвивалися події на казанському напрямі. В Казані в 1521 р. був повалений з трону московський ставленик Шах-Алі і поставлений на царство брат Мехмеда I Ґерая, Сахіб I Ґерай. Тоді ж два брати - правителі Казані і Криму - зробили успішний спільний похід на Московію, дійшовши до околиць Москви. Після цього Мехмед I Ґерай в 1523 р. виступив в похід на Хаджі-Тархан і зумів опанувати містом. Проте він був виманений ногайськими мурзами з Хаджі-Тархана і убитий у власному шатрі. Похований в Хаджі-Тархані.
6. Гази І Герай 
1523 – 1524 рр.
Гази I Ґерай ( 1504—1524) — кримський хан у 1523—1524 рр. з династії Ґераїв, наступник Мехмеда I Ґерая, попередник Саадета I Ґерая. Син Мехмеда I Ґерая, онук Менґлі I Ґерая. У 1523 р. супроводжував батька в похід на Хаджі-Тархан. Після загибелі Мехмеда I Ґерая кримське військо зазнало нищівної поразки. Гази Ґерай поспішно відступив до Криму і спробував організувати оборону проти хаджи-тарханських ногайців, війська яких вторглися на півострів, заподіюючи руйнування. Незабаром кримські беї обрали Гази I Ґерая ханом. Проте деякі кримські мурзи, які через власні неприязні до Мехмеда I Ґерая не допомогли йому під час його розгрому, стали побоюватися, що Гази I Ґерай помститься їм за батька і послали до султана делегацію, просячи про призначення нового правителя. Султан виконав їх прохання, змістивши Гази I Ґерая і призначивши ханом свого друга Саадета I Ґерая. Після воцаріння Саадета I Ґерая Гази I Ґерай отримав при ньому чин калги, проте через три місяці був убитий, імовірно, унаслідок інтриг тих же мурз, що вселили підозри новому ханові.
7. Саадет І Герай 
1524 – 1532 рр.
Саадет I Ґерай ( 1492-1538) – кримський хан у 1524-1532 рр. з династії Ґераїв, наступник Гази I Ґерая, попередник Ісляма І Ґерая. Син Менґлі I Ґерая. У молодості провів багато років при султанському дворі, подружившись з султаном Селімом I Османом. У 1524 р. був призначений кримським ханом. Застав країну в складному положенні: ханство було ослаблене конфліктом з Хаджі-Тарханом і внутрішніми розбратами знаті, влада яку юний хан Гази I Ґерай практично випустив з рук. Саадет I Ґерай почав відновлювати порядок в країні, спробувавши усмирити головних сіячів смути - рід Ширін. Це йому в значній мірі вдалося. Саадет I Ґерай повністю контролював ситуацію в державі впродовж перших чотирьох років свого правління, почавши здійснювати реформи. Проте незабаром Іслям I Ґерай, брат покійного Гази I Ґерая, очолив незадоволену знать і підняв повстання. Побачивши, що в державі продовжуються розкол і конфлікти, що переходили в озброєне протистояння, Саадет I Ґерай добровільно склав ханські повноваження і повернувся до Стамбулу. Саадет I Ґерай застосовував в державному житті Криму кращий турецький досвід: наприклад, організував за турецьким зразком придворний штат, бажаючи усучаснити державну структуру ханства і привести її у відповідність з високими стандартами османської традиції управління. Також він провів модернізацію армії: доповнив кримське військо артилерійськими частинами, запросивши з Туреччини фахівців у цій галузі. Саадет I Ґерай намагався ввести в Криму і турецький принцип єдиновладдя монарха, проте в кримських умовах, де беї, на відміну від Туреччини, мали величезну владу в державі, йому не вдалося успішно здійснити свою програму.

8. Іслам І Герай 
1532 рр.
Іслям I Ґерай ( ?-1536) — кримський хан у 1532 р. з династії Ґераїв, наступник Саадета I Ґерая, попередник Сахіба I Ґерая. Син Мехмеда I Ґерая, онук Менґлі I Ґерая. Відразу після воцаріння Саадета I Ґерая виступив проти нового хана, заручившись підтримкою роду Ширін. Повстання виявилося невдалим, Іслям Ґерай покаявся перед Саадетом I Ґераєм і був пробачений. Проте жорстка політика Саадета I Ґерая відносно кримських беїв знов зібрала незадоволених навколо Ісляма Ґерая. В 1532 р. він знову підняв повстання і виграв битву під Азаком. Саадет I Ґерай зрікся престолу, а Іслям I Ґерай на зборах беїв був проголошений ханом. Правив впродовж 5 місяців. Іслям I Ґерай, зайнявши трон, опинився в непростому положенні: далеко не вся знать була схильна підтримувати його, а допомозі від Туреччини чекати також не доводилося, оскільки він вирвав владу з рук вірного султанського союзника Саадета I Ґерая. У цій ситуації хан визнав за краще примиритися з султаном, пообіцявши погодитися з будь-якою кандидатурою, яку той запропонує на кримський трон. Ймовірно, Іслям I Ґерай сподівався, що султан затвердить на престолі його самого, проте той віддав ханське звання Сахібу I Ґеґаю, а сам Іслям I Ґерай був призначений при новому ханові калгою. Декілька років Іслям I Ґерай жив у згоді з новим правителем, проте 1535 р. в черговий раз підняв заколот, пішов з Криму в причорноморські степи і заявив про відновлення своїх ханських повноважень. Намагався знайти союзника в особі московського князя. Двовладдя Сахіба I Ґерая і Ісляма I Ґерая продовжувалося недовго. В 1536 р. Іслям I Ґерай був убитий мурзою, що бажав тим самим здобути прихильність Сахіба I Ґерая.
9. Сахіб І Герай 
1532 – 1551 рр.
Сахіб I Ґерай ( 1501—1551) — кримський хан у 1532—1551 рр. з династії Ґераїв, наступник Ісляма I Ґерая, попередник Девлета I Ґерая. Син Менґлі I Ґерая. Конфліктував зі своїм братом ханом Мехмедом I Ґераєм, був ним арештований, але згодом звільнений. В 1519 р. Мехмед I Ґерай на прохання жителів Казані дати їм правителя з кримської династії послав Сахіба Ґерая до Казані. Воцарившись там в 1521 р., Сахіб Ґерай озброєним шляхом звільнив Казанське ханство від залежності від Москви. В 1524 р. передав казанський престол племінникові Сафі Ґераю і переселився з Казані до Стамбулу. 1532 р. призначений кримським ханом замість Саадета I Ґерая, що відмовився від влади, продовжив політику брата щодо вельмож, що вийшли з покори. Проте вирішив не витрачати сил в даремній боротьбі із старою знаттю, а замість того влив в її ряди безліч людей, які своїм високим статусом були зобов'язані не старовинним звичаям, а особисто ханові. З цією метою на противагу непокірному роду Ширін Сахіб I Ґерай звів в дуже високий ранг такий же сильний, але менш знатний в Криму ногайський рід Мансур. Він звеличив також і стародавній кримський рід Сеїт-Джеуд. Хан дав високі чини багатьом заслуженим військовим і придворним діячам, наділивши їх землею. Таким чином йому вдалося сформувати для себе широку базу підтримки серед нової кримської еліти. Сахіб I Ґерай відомий як крупний реформатор. Для економічного посилення ханства він схиляв кочівників-ногайців, що мешкали в кримських степах, перейти до осілого способу життя і землеробства, щедро роздаючи землі тим, хто погоджувався осісти і ламаючи кочові кибитки у тих, хто опирався. Іншим значним заходом стало облаштування морського порту в Гезльові — єдиного порту країни (решта портових міст Криму належала не Кримському ханству, а Османській імперії). Закінчив будівництво Бахчисарайського ханського палацу, перша згадка про який відноситься саме до правління Сахіба I Ґерая. Продовжив військову реформу, заснувавши корпус капи-кулу (аналог турецьких яничар) і перебудувавши фортечні споруди на Перекопі. Багато разів надавав військову допомогу турецьким військам в їх європейських походах. Був другом султана, але через інтриги стамбульських чиновників, ображених неповагою до них хана, впав в султанську немилість і був усунений від влади. Убитий у Черкесії онучатим племінником Булюком Ґераєм, якого новий хан Девлет I Ґерай звільнив з інкерманської в'язниці, куди той був поміщений Сахібом I Ґераєм за заколот.

10. Девлет І Герай 
1551 – 1577 рр.
Девлет I Ґерай ( 1512—1577) — кримський хан у 1551—1577 рр. з династії Ґераїв, наступник Сахіба I Ґерая, попередник Мехмеда II Ґерая. Син Мубарека Ґерая, онук Менґлі I Ґерая. У правління Саадета I Ґерая став калгою. В період царювання Сахіба I Ґерая перебрався до Стамбулу. Сахіб I Ґерай планував посадити Девлета Ґерая на престол Казанського ханства, проте султан вирішив воцарити його не в Казані, а в Криму, що і здійснив в 1551 р. Девлету I Ґераю вдалося знайти спільну мову з беями, і під час його правління внутрішнє протистояння в Криму, характерне для колишніх років, вщухло. Утихомирення знаті не в останню чергу пояснювалося тим, що вона була залучена до численних зарубіжних військових походів, організованих ханом. Однією з головних причин високої військової активності Девлета I Ґерая було те, що у ханства з'явилися серйозні зовнішньополітичні проблеми: Московське князівство, що зміцнилося, значно підсилило експансію на сході і заході. У 1550-х рр. Іоанном IV Грізним були завойовані Казанське і Хаджі-Тарханське ханства. Тоді ж в Москві з'явилася ідея виступити і на Крим. На заході Москва почала завойовну війну проти Польщі за Лівонію. В результаті в постійній суперечці цих двох потужних держав Східної Європи перевага опинилася на стороні Московії. Бажаючи зберегти баланс сил в регіоні, Девлет I Ґерай уклав політичний союз з польським королем. В рамках цього союзу він майже щорічно здійснював військові походи проти Московії, один з яких (у 1571 р.) завершився спаленням більшої частини Москви. І хоча в наступному році кримсько-турецьке військо було майже повністю знищене росіянами в Молодинській битві, постійні напади кримських військ зірвали військову кампанію Івана IV Грізного по захопленню Прибалтики. Намагався активно, але безрезультатно втручатися у казансько-астраханські справи. У цьому напрямку проводив незалежну від Османської імперії зовнішню політику. Помер від чуми в 1577 р.
11. Мехмед ІІ Герай 
1577 – 1584 рр.
Мехмед II Ґерай (1532-1584) – кримський хан у 1577-1584 рр. з династії Ґераїв, наступник Девлета I Ґерая, попередник Ісляма II Ґерая. Син Девлета I Ґерая. У правління батька займав пост калги. Одразу після воцаріння був закликаний султаном у військовий похід проти Персії. З цього розпочалася тривала практика турецьких султанів використовувати кримське військо в персидських кампаніях. Участь в персидській війні підривало сили Кримського ханства. Уже перші походи виявилися невдалими для кримців: у полон потрапили брати хана, військо зазнало втрат. Тому в наступному поході 1583 р. Мехмед II Ґерай розвернув армію назад і повів її з Персії до Криму, чим викликав обурення султана. Султан послав до Криму військову експедицію, щоб привести Мехмеда II Ґерая до покори - але хан організував оборону і вивів назустріч туркам свої війська, не дозволивши османам виступити з Кафи на територію ханства. У відповідь султан позбавив Мехмеда II Ґерая влади і призначив ханом Ісляма II Ґерая. Коли той прибув до Кафи, ханські війська перейшли на сторону нового правителя. Мехмед II Ґерай намагався втекти з Криму і сховатися в Малій Ногайській Орді на Кубані, але, не встигнувши добратися туди, загинув від руки свого брата Алпа Ґерая, який сам бажав воцаритися і мав з ханом давній конфлікт через те, що свого часу Мехмед II Ґерай намагався призначити на пост калги не його, а свого старшого сина Саадета Ґерая. Алпу Ґераю сприяли і деякі інші брати хана. У внутрішній політиці Мехмед II Ґерай спирався на рід Мансур. Беї цього роду втекли з Криму разом з ханом. Зробив важливе нововведення, заснувавши пост нуреддина (другого спадкоємця хана), що існував потім впродовж всієї історії ханства. Похований в Бахчисараї, в дюрбе Трьох ханів.
12. Саадет ІІ Герай 
1584 рр.
Саадет II Ґерай ( ? -1587) – кримський хан у 1584 р. з династії Ґераїв, займав престол під час правління Ісляма II Ґерая. Син Мехмеда II Ґерая, онук Девлета I Ґерая. Був калгою при дворі батька, потім був призначений нуреддином (першим в історії країни). У 1584 р. разом з батьком, дядьком, братом і Мансурськими беями втік у Малу Ногайську Орду. Зібрав навколо себе численне військо Мансурських ногайців і в тому ж році повернувся до Криму, де скинув з престолу Ісляма II Ґерая і зайняв Бахчисарай. Через 2 місяці султан прислав у Кафу на допомогу поваленому Ісляму II Ґераю військо. Саадет II Ґерай не встиг обложити турок у Кафі і був розбитий ними на р. Індол. Утік з Криму в Кумикію. Дядько Саадета II Ґерая, Мурад Ґерай, що також втік з Криму, побував у московського князя і був призначений ним намісником Астрахані. Виїжджаючи на якийсь час до Дагестану, Мурад Ґерай залишив Саадета II Ґерая в Астрахані своїм заступником. Саме в цей час (1587) московському уряду стало відомо про якісь переговори між Астраханню, ногайцями і Туреччиною про плани переходу Астрахані і Великої Ногайської Орди з московського в турецьке підданство. У результаті Саадет II Ґерай раптово помер, будучи, як стверджував його син, убитий московцями. Похований в Бахчисараї, в дюрбе Трьох ханів.
13. Іслам ІІ Герай 
1584 – 1588 рр.
Іслям II Ґерай ( ?-1588) — кримський хан у 1584-1588 рр. з династії Ґераїв, наступник Мехмеда II Ґерая, попередник Гази II Ґерая. Син Девлета I Ґерая. Свого часу батько відправив Ісляма Ґерая до Стамбулу, де той багато років прожив при султанському дворі. В 1574 р. покинув турецьку столицю, переселившись в Бурсу, де поселився в суфійському текіє. Будучи дервішем, займався виключно духовним вдосконаленням і був далекий від політики. Однак султан примусив Ісляма Ґерая стати ханом. Після прибуття до Криму Іслям II Ґерай опинився в центрі внутрішньополітичної кризи, викликаної вбивством Мехмеда II Ґерая і вигнанням мансурських беїв. Брат і сини покійного Мехмеда II Ґерая знайшли притулок в Московській Астрахані, їх були готові підтримати московський князь, величезні маси Мансурів та інших ногайських родів. Москва примусила хана стати її васалом, погрожуючи у разі відмови вторгненням до Криму Мурада Ґерая на чолі ногайсько-московського війська. У наслідок цього свобода політичних дій Ісляма II Ґерая була сильно обмежена. Кримське суспільство було розколото. Частина беїв чекала повернення прихильників Мехмеда II Ґерая (Мурада або Гази Ґераїв), оскільки була незадоволена засиллям Ширінів, на яких спирався хан. Ак-Керманські ногайці, проявивши непокірність ханові, всупереч забороні нападали на підвладну султанові Молдавію, що ускладнювало відносини Ісляма II з Туреччиною. Після походу до Криму Саадета II Ґерая в 1584 р., Іслям II Ґерай щороку чекав нового удару з боку астраханських вигнанців. Іслям II Ґерай був глибоко релігійною людиною. Увів поминання імені султана перед ім'ям правлячого хана в суспільній молитві (до того часу султан взагалі не згадувався в ній). Помер в Ак-Кермані, готуючись до походу на Польщу.
14. Гази ІІ Герай Буря 
1588 – 1596 рр
Гази II Ґерай Буря (Бора) (1551-1607) – кримський хан у 1588-1596 рр. з династії Ґераїв. Син Девлета I Ґерая. Під час іранського походу Мехмеда II Ґерая потрапив у полон. 7 років провів в ув'язненні в персидській фортеці Кахкаха, звідки зробив сміливу втечу до Туреччини. В 1588 р. призначений ханом замість померлого Ісляма II Ґерая. Ставши ханом, негайно ужив дуже ефективні заходи з подолання політичної кризи. Гази II наказав покарати своїх братів, винних в загибелі Мехмеда II Ґерая (першим з них був Алп Ґерай, що спробував у 1588 р. зайняти престол) і запросив назад до Криму астраханських вигнанців. У країну повернулися і Мансури, від помсти яких довелося сховатися у турок у Кафі Ширінському беєві і деяким братам хана. Посилив ханську владу над бейськими родами. Для цього він реформував урядову структуру, ввівши до неї чин хан-агаси (аналог турецького візиря), що мало зменшити значення і повноваження ради беїв при ханові. Гази II зміцнив особисте військо, озброївши його вогнепальною зброєю. Був введений спеціальний податок для утримання ханської гвардії. Щоб не допустити повторення усобиці членів ханського роду за престол, Гази II домовився з султаном про те, щоб відтепер влада в Криму успадковуватиметься не від старшого брата до молодшого, а від батька до старшого сина. В 1596 р. унаслідок інтриг ворожого йому султанського візиря був ненадовго зміщений новим султаном з трону. Повернувшись на престол в тому ж році, суворо розправився зі всіма в Криму, хто був причетний до перевороту. Посиленню ханської влади допомагав той величезний авторитет, який Гази II мав в Стамбулі. Воюючи на два фронти (в Угорщині і Персії), Туреччинаа була зобов'язана Гази II за його допомогу султанським військам, перемоги на угорському фронті. Гази II - одна з найяскравіших постатей у династії Ґераїв. Він був прекрасним каліграфом, уславленим поетом (відомим під псевдонімом Газайї), майстром гри на саазі. Поетичні і музичні твори Газайї вважаються етапною віхою в історії кримськотатарського мистецтва. Основні літературні твори: «Троянда і Соловей», «Кава і вино», «Долаб», безліч віршованих мініатюр. Помер від чуми в 1607 р.
15. Фетіх І Герай 
1596 рр.
Фетіх I Ґерай (1557-1596) – кримський хан у 1596 р. з династії Ґераїв, займав престол між двома правліннями Гази II Ґерая. Син Девлета I Ґерая. У правління Гази II був калгою. Ходив разом з ним і самостійно в угорські походи на допомогу султанові, де проявив себе як відважний воїн. Коли на турецький престол замість Мурада III, друга Гази II Ґерая, зійшов новий султан Мехмед III, то візир, що вороже відносився до Гази II, переконав султана передати кримський трон Фетіху Ґераю. За своє коротке правління Фетіх I Ґерай встиг порушити ту рівновагу у відносинах хана і беїв, яке вдалося встановити його братові. Цим він відновив проти себе Мансурів. Після швидкої відставки згаданого візиря Гази II знов отримав ханське звання і повернувся до Криму. Фетіх I Ґерай не став сперечатися з цим і мав намір покаятися перед братом, але був убитий у присутності хана мансурськими мурзами. Відновлюючи ханський авторитет, що похитнувся, Гази II страчував всіх спільників Фетіха I Ґерая в Криму - його калгу, Нуреддина і навіть сім'ю, а також вигнав з країни багато його прихильників.

16. Тохтамиш Герай 
1607 – 1608 рр.
Тохтамиш Ґерай (1589-1608) – кримський хан у 1607-1608 рр. з династії Ґераїв, наступник Гази II Ґерая, попередник Селямета I Ґерая. Син Гази II Ґерая, онук Девлета I Ґерая. Згідно з планами Гази II Ґерая, влада в ханстві повинна була успадковуватися старшим сином правлячого хана (за турецьким зразком), про що він мав домовленість із султаном Мурадом III. З розрахунку на те, що цей порядок дотримуватиметься, Гази II Ґерай призначив Тохтамиша Ґерая своїм калгою, сподіваючись, що той згодом успадкує престол. Після смерті Гази II кримці, згідно з волею покійного хана, обрали Тохтамиша Ґерая кримським правителем. Проте новий султан не побажав виконувати обіцянки свого попередника. Він не хотів бачити на престолі сина дуже незалежного щодо Туреччини Гази II і віддав кримський трон Селямету Ґераю - людині, яка була всім зобов'язана султанові. Дізнавшись про султанське рішення, Тохтамиш Ґерай відправився до Стамбулу просити про відновлення своїх ханських повноважень. Дорогою на річці Буг на нього напав калга Селямета I Ґерая Мехмед Ґерай, у битві з яким Тохтамиш загинув.
17. Селамет І Герай
1608 – 1610 рр.
Селямет I Ґерай (1558-1610) – кримський хан у 1608-1610 рр. з династії Ґераїв, наступник Тохтамиша Ґерая, попередник Джанібека Ґерая. Син Девлета I Ґерая. У конфлікті Мехмеда II Ґерая і Алпа Ґерая займав сторону останнього. При воцарінні Гази II Ґерая визнав провину, був пробачиней і навіть призначений калгою, але незабаром був змушений тікати з Криму від помсти Мансурів. За Фетіха I Ґерая і на початку другого правління Гази II знову перебував у Криму в чині калги, але під час репресій Гази II проти прихильників Фетіха I повторно покинув країну. Перебрався з Криму до Туреччини, де в цей час підняли заколот проти султана Кара-Язиджі і Делі-Хасан. Приєднався до повстанців. Після розгрому повстання просив вибачення у султана. Йому було даровано життя, але відібрана свобода - наступні 7 років Селямет провів у стамбульській фортеці Єді-Куле. Бажаючи після смерті Гази II воцарити в Криму залежного від себе кандидата, султан в 1608 р. призначив Селямета на ханський престол. Правління Селямета I Ґерая відзначилося перемир'ям хана з беями. Мав зіткнення лише зі своїми калгою і нуреддином - Мехмедом і Шахіном Ґераями, яких згодом витіснив з Криму в Буджак. Мав численне потомство. За декількома винятками, всі кримські хани, що правили після 1671 р. походили від Селямета I Ґерая. Помер в 1610 р.
18. Джанібек Герай 
1610 – 1623, 1624, 1628 – 1635 рр.
Джанібек Ґерай (1568—1636) — кримський хан у 1610—1623, 1624 та 1628—1635 рр. з династії Ґераїв. Син Мубарека Ґерая, онук Девлета I Ґерая. Названий син Селямета I Ґерая. За царювання Гази II Ґерая сім'я Мубарека Ґерая, прихильника Алпа Ґерая, утекла на Кавказ, звідки родом була мати майбутнього хана. Після смерті чоловіка вона одружилася з Фетіхом I Ґераєм, потім — з Селяметом I Ґераєм. За Селямета I Джанібек був призначений калгою замість Мехмеда Ґерая, що втік. Після смерті прийомного батька успадкував його престол. Впродовж свого перебування при владі показав себе вірним союзником Туреччини. Брав участь за наказом султана в походах на Персію і Польщу. В битвах був не особливо удачливий: перемоги чергувалися з крупними поразками. В 1630-х рр. для збереження рівноваги сил в східноєвропейському регіоні підтримав Польщу в Смоленській війні проти Московії, зробивши успішні походи в околиці Москви. Стиль правління відрізнявся демократичністю і схильністю радитися з беями з важливих питань управління. В 1623—1628 рр. позбувся влади на час правління Мехмеда III. Зійшовши на трон повторно, застав в Криму відкриту війну між родами Ширін і Мансур. Своїм повторним воцарінням хан був зобов'язаний військовій підтримці Мансурів, що налаштувало проти нього кримські роди. Розколу знаті подолати не зміг. У 1635 р. зміщений з престолу султанським указом і відправлений на пенсію на о. Родос, де незабаром помер.
19. Мехмед ІІІ Герай 
1623 – 1628 рр.
Мехмед III Ґерай (1584—1629) — кримський хан у 1623—1628 pp. з династії Ґераїв, займав трон між двома правліннями Джанібека Ґерая. Син Саадета II Ґерая, онук Мехмеда II Ґерая, правнук Девлета I Ґерая. Народився в сім'ї, яка жила у вигнанні в Кумикії й Астрахані, а в 1593 р. повернулася до Криму. У 1596 р. пішов з Селяметом Ґераєм до Туреччини, де разом з ним перебував серед повстанців Кара-Язиджі і потім провів 7 років в ув'язненні в Стамбулі. У 1608 р. призначений калгою при Селямете I, але після конфлікту з ним знайшов притулок у Буджаку. В 1614 р. знов потрапив у турецьку в'язницю, 1618 р. втік з неї до Криму, був схоплений турками в Кафі і ув'язнений на острові Родос. В 1623 р. за сприяння друга-візиря отримав ханський сан. Прийшовши до влади, почав здійснювати дуже радикальну і сміливу політичну реформу. Оскільки країну протягом багатьох років роздирали усобиці беїв, увів єдиновладне правління за султанським зразком. Його брат і калга Шахін Ґерай з відома хана пішов ще далі, виступивши проти турецького втручання в справи Криму і організувавши оборону проти спроби турок повалити Мехмеда III, коли в 1624 р. османи зробили спробу повернути на престол Джанібека Ґерая, але програли в битві при Сари-Су (Жовта Вода). Хан набув великої популярності в народі завдяки тому, що категорично відмовив султанові у військовій допомозі у персидській кампанії. Прагнучи досягти незалежності Криму від Туреччини, калга Шахін Ґерай почав активну діяльність з укладення антитурецького союзу з Польщею, що привело до підписання договору про союз з українськими козаками. Одночасно йшла робота на Сході з підпорядкування Криму Малої і Великої Ногайських Орд. Були встановлені зв'язки з головним ворогом Туреччини — Персією. Мехмед III був у ворожих відносинах з Мансурами. Цю напруженість в своїх інтересах використовував султан. Вона призвела до озброєного зіткнення з предводителем ногайців Кан-Темиром і облоги хана у фортеці Кирк-Єр в 1628 р. Облога була знята союзними козаками, які разом з Мехмедом III і Шахіном Ґераямі попрямували потім до Кафи, щоб протистояти черговій спробі султана воцарити Джанібека Ґерая. Кампанія закінчилася невдало через перехід командирів війська на сторону нового хана. Брати втекли у Запоріжжя, звідки на чолі об'єднаної кримсько-козацької армії двічі намагалися прорватися до Криму, але не мали успіху через суперечності в козацькому середовищі. В останньому з цих двох походів Мехмед III загинув від рук козаків за спробу здатися Джанібеку Ґераю, а Шахін Ґерай пішов після цього до Персії. Похований в Бахчисараї, в дюрбе Трьох ханів.
20. Інаєт Герай 
1635 – 1637 рр.
Інаєт Ґерай (1597-1637) — кримський хан у 1635-1637 рр. з династії Ґераїв, наступник Джанібека Ґерая, попередник Бахадира I Ґерая. Син Гази II Ґерая, онук Девлета I Ґерая. Після позбавлення влади Тохтамиша Ґерая покинув Крим і від’їхав до Туреччини. Отримавши в 1635 р. ханський престол, спробував здійснити власну програму стабілізації положення в країні, яка за своєю суттю була продовженням програми Мехмеда III Ґерая. Інаєт теж відмовився вести армію на персидський фронт і, подібно Мехмеду III, вибив османів з Кафи, уклав мир з Польщею і Московією, найняв на службу українських козаків. У відносинах з беями підтримав групу кланів на чолі з Ширінами в їх боротьбі з Мансурами, які знайшли явну перевагу при колишньому ханові. В результаті частина Мансурів підкорилася ханові, частина була розгромлена, а інші втекли до Туреччини. Користувався підтримкою кримських беїв, які зобов'язалися всемірно допомагати йому проти бунтівних ногайців і проти самих османів. Надіслав лист султанові з вимогою видати ініціатора багатьох заколотів у Криму, що переховувався в Туреччині, — Кан-Темира Мансура, та погрозою вторгнення свого війська до Стамбулу. Незабаром Мансурська партія завдала сильного удару своїм супротивникам. Тому, коли султан позбавив влади Інаєта і направив до Криму нового правителя, Інаєт Ґерай, розрахувавши, що тепер не зможе протистояти султанським військам, вирішив примиритися з султаном і відправився до Стамбулу, щоб переконати його в небезпеці Кан-Темира для Криму. Всупереч всім очікуванням, після прибуття до султанського двору був попросту вбитий за наказом султана, що було нечуваним приниженням ханської династії і викликало велике обурення.

21. Бахадир І Герай 
1637 – 1641 рр.
Бахадир I Ґерай (1602-1641) – кримський хан у 1637-1641 рр. з династії Ґераїв, наступник Інаета Ґерая, попередник Мехмеда IV Ґерая. Син Селямета I Ґерая. З дитинства жив в Туреччині, де здобув добру освіту. Будучи ханом, продовжив політику попередника у відносинах із знаттю. Спирався на союз з кланом Ширін, спільно з яким зробив нові акції з приведення Мансурів до покори, що закінчилося відходом мас ногайців за межі Кримського півострова. Основною зовнішньополітичною акцією хана стали переговори з Туреччиною і Москвою про ситуацію, що склалася навколо турецької фортеці Азак (Азов), узятої донськими козаками в 1638 р. Прислухавшись до рішення кримських беїв, Бахадир I не бажав ризикувати своїми людьми для звільнення цього турецького володіння, маючи намір надати султанові самому понести основний тягар операції з повернення Азака. Згодом все ж таки вийшов до Азаку на допомогу турецьким військам. Відомий як поет, що створив під псевдонімом Ремзій безліч ліричних творів, деяка частина з яких дійшла до нашого часу. У Азакському поході захворів чумою і, повернувшись до Криму, помер в Гезльові.
22. Мехмед ІV 
1641 – 1644, 1654 – 1666 рр.
Мехмед IV (1610—1674) — кримсько-татарський державний, політичний і військовий діяч. Кримський хан (1641—1644, 1654—1666) з династії Ґераїв. Син Селямета I Ґерая. Прізвисько — Мехмед Суфій. Був нуреддином, потім калгою за правління свого брата по матері Джанібека Ґерая. Згодом жив в Туреччині. На початку свого царювання прагнув улагодити зовнішньополітичні справи. Заборонив походи на Московію, неприпустимі в міжнародній ситуації, що склалася на той момент. Це викликало ремствування беїв, зацікавлених в матеріальних вигодах від походів. Допустив помилки у східній політиці, ослабивши контроль над залежними від Криму землями Кавказу, що призвело до їх переходу під московську опіку. У 1644 р. замінений Іслямом III Ґераєм і відправлений на Родос. Під час свого другого правління спробував виправити негативні наслідки підтримки Іслямом III Ґераєм українських козаків в їх війні з Польщею, в результаті якої співвідношення сил в регіоні різко змінилося на користь Московії, яка заволоділа значною частиною України. Допоміг військом гетьманові Івану Виговському під час російсько-української війни (1658-1659). Тоді гетьман Виговський намагався скинути московську залежність та відновив договір про союз з Польщею.

На початку 1666 року Мехмед IV Ґерай не захотів порушувати союз з Річчю Посполитою, та підтримувати гетьмана Петра Дорошенка у війні проти поляків, а також відмовився брати участь в угорських походах Турецького султана. Це призвело до заколоту серед татарської знаті, підтриманої зацікавленим в експансії на терени України великим візиром Османської імперії Ахмедом Кепрюлю. В березні 1666 року Мехмед IV був замінений на ханстві Аділь Ґераєм. Деякі беї висловлювали готовність підтримати хана, якби той вирішив чинити опір султанові, але Мехмед IV залишив престол і переїхав до Дагестану, де прожив дервішем решту своїх днів. Був людиною глибокого духовного життя. Був прозваний «Софу» («суфій») за свою схильність до філософського осмислення світу. Результати роздумів виражав в поетичній формі, творив під псевдонімами «Кяміль» і «Хані». Оточив себе товариством філософів, учених, богословів, з якими постійно вів бесіди. Був одним з найбагатших правителів Криму. Збудував малу ханську резиденцію поблизу річки Качі, споруджував школи і лазні в кримській столиці. Помер в Дагестані в 1674 р.
23. Іслам ІІІ
1644 – 1654 рр.
Іслям III (1604—1654) — кримсько-татарський державний, політичний і військовий діяч. Кримський хан (1644—1654) з династії Ґераїв. Син Селямета I Ґерая. При Джанібеке Ґераї під час походу на Польщу потрапив у полон, де провів 7 років і потім був звільнений, оселився в Туреччині. При Бахадирі Ґераї мав чин калги, а з воцарінням Мехмеда IV Ґерая знов відправився до Туреччини. В 1644 році турецький султан призначив Ісляма Ґерая ханом замість його молодшого брата Мехмеда IV Ґерая. Безперечним успіхом правління Ісляма III була його здатність встановити мир з бейськими родами і забезпечити їх згоду між собою. За Ісляма III Ґерая великого значення набули представники так звана служива знать, яка отримала привілеї не через своє знатне походження, а в нагороду за службу ханові. У той же час проявляв безсторонність і справедливість, якщо родова аристократія скаржилася на утискання з боку служивої знаті, і суворо карав винних. Відмінив обтяжливий військовий податок, введений ще Бахадиром Ґераєм, чим здобув симпатії в народі. Власним коштом будував і оновлював громадські (фонтани, лазні) і фортечні споруди у Криму. В 1648 році уклав воєнний союз з гетьманом України Богданом Хмельницьким, спрямований проти Речі Посполитої. Проте зацікавлений у тривалій війні і взаємному виснаженні України і Польщі, Іслям III неодноразово порушував союз. Боячись зміцнення України, Іслям III Ґерай в Зборівській битві 1649, Берестецькій битві 1651, Жванецькій облозі 1653 зраджував Богдана Хмельницького. За Ісляма III кримські загони часто нападали на Україну, грабували міста і села, брали ясир. Помер в Бахчисараї. За українськими народними переказами, Ісляма III Ґерая отруїла невільниця-українка, яка помстилася за нищення України кримським військом. Похований в дюрбе на Ханському кладовищі в Бахчисарайському палаці.
24. Аділь 
1666 – 1671 рр.
Аділь (1617—1672) — кримсько-татарський державний, політичний і військовий діяч. Кримський хан (1666—1671) з роду Чобан-Ґераїв, бічної гілки династії Ґераїв. Син Девлета (Мустафи) Ґерая, онук Фетіха I Ґерая. Інші імена — Аділь Чобан-Ґерай, Чул-Болду. Єдиний з правлячих ханів, що належав до гілки Чобан-Ґераїв. Батько Аділя Ґерая, Мустафа, був пастухом із селища під Ак-Месджідом і вважався побічним сином Фетіха I Ґерая. Сам Фетіх I Ґерай категорично заперечував своє батьківство щодо нього. Мустафу визнав членом ханського роду Мехмед III Ґерай, який призначив його своїм нуреддином, перейменувавши в Девлета Ґерая. Дітям Мустафи Кул-Болду і Чул-Болду також були дани нові імена (Фетіх Ґерай і Аділь Ґерай). Після загибелі батька в битві з османами Аділь Ґерай жив в Туреччині. Рід Ґераїв не визнавав нащадків Мустафи законними членами ханського роду і при призначенні на кримський престол Аділя Ґерая був обурений рішенням султана. Ті ж настрої Аділь Ґерай зустрів і в Криму, коли прибув туди ханом. Проте, кримці погодилися підкоритися йому. Зійшовши на престол, повів непродуману політику щодо беїв, обклавши їх високим податком. В результаті проти нього повстали Ширіни. Аділь Ґерай за допомогою турецьких військ і Мансурів вийшов переможцем з конфлікту, але ситуація у Криму була настільки напруженою, що з Туреччини до хана надійшов наказ припинити переслідування роду Ширін. В 1665 р. Аділь Ґерай за підтримки турків скинув з престолу хана Мехмеда IV Ґерая. Спочатку підтримував гетьмана Петра Дорошенка у Польсько — козацько-татарській війні (1666-1671 рр.) 1670 року варшавський уряд позбавив Дорошенка булави та поставив козацьким гетьманом Михайла Ханенка. Хан Адиль Ґерай, що став прибічником союзу з Річчю Посполитою, не питаючи дозволу Туреччини, в травні 1671 року уклав угоду з новим гетьманом. Підтримав П. Суховія (Суховієнка) і М. Ханенка в їхній боротьбі проти гетьмана Дорошенка. За це був скинутий з престолу. Султан Мехмед IV поставив ханом Селім Ґерая. У 1671 р. Аділь Ґерай, знятий з престолу, був відправлений до Карин-Абад (нині — територія Болгарії), де наступного року помер. Похований у дворі міській мечеті.
25. Селім І 
1671 – 1678, 1684 – 1691,
1692 – 1699, 1702 – 1704 рр.
Селім I (Хаджі Селім Ґерай) (1631—1704) — кримсько-татарський державний, політичний і військовий діяч. Кримський хан (1671—1678, 1684—1691, 1692—1699 і 1702—1704) з династії Ґераїв. Син Бахадира І Ґерая, онук Селямета I Ґерая. Здобув освіту в Бахчисараї. Ще в молодості був відомий як знавець Корану, богослів'я, законів і мов. Був дуже популярний серед бахчисарайской аристократії. Видатні якості політика дозволили Селіму I Ґераю завоювати великі симпатії знаті і народу. Під час його правління Крим був вільний від внутрішніх криз. У сфері зовнішньої політики ханові довелося вирішувати небувалі досі проблеми. Головним зовнішньополітичним принципом Селім I Ґерай вважав узгодженість курсу кримської політики з турецькою. В перше своє правління разом з османами допомагав гетьманові Петру Дорошенку, який став васалом Туреччини, в українсько-польській війні (1666-1671 рр.) та українсько-московській війні (1665—1676 рр.). Воював з Польщею і Московією. Зміщений з престолу за невдалу облогу зайнятого московськими військами Чигирина. У друге правління зіткнувся із спробою Москви реалізувати агресивні плани щодо Криму. Хану вдалося зупинити в 1687 р. наступ Голіцина на Перекоп. Туреччина зажадала присутності хана в поході на Австрію. Знать була обурена відсутністю хана в країні в мить, коли Криму загрожувала небезпека нової агресії. Усвідомлюючи це, але і не бажаючи суперечити султанові, Селім I Ґерай зрікся престолу і відправився в хадж до Мекки. Утретє був зведений на ханство на одностайне прохання кримського населення. Ситуація, що виникла у цей момент, показала згубну сторону турецького верховенства над Кримом. Під проводом Селіма І Ґерая у 1694 році кримське військо зазнало тяжкої поразки під Устечком. В 1695 р. під час нападу московських військ одночасно на Азак і з боку Дніпра султан, повністю ігноруючи загрозу захоплення Криму, тричі вимагав прибуття Хаджі Селіма I Ґерая на балканський фронт. Беї наполягали на відмові хана від походу на допомогу туркам через небезпеку Криму, проте це не вплинуло на рішення султана. Ханові вдалося гідно врегулювати ситуацію, але після падіння Азака і укладення миру він негайно зажадав відставки. 1696 року був розбитий в битві на Ворсклі військами миргородського полковника Данила Апостола. В 1702 р. зійшов на престол в четвертий раз. Помер через 2 роки у віці 73 років. Похований на Ханському кладовищі Бахчисарайского палацу.
26. Мурад Герай 
1678 – 1683 рр.
Мурад Ґерай (1627—1696) — кримський хан у 1678—1683 рр. з династії Ґераїв, наступник Селіма I Ґерая, попередник Хаджі II Ґерая. Син Мубарека Ґерая, онук Селямета I Ґерая. Був нуреддином за Мехмеда IV Ґерая, потім жив в Туреччині. Прийшовши до влади, здійснив незвичайну реформу. Для того, щоб укріпити державність Кримського ханства і вивести внутрішнє життя ханства з-під надмірного впливу Туреччини, Мурад Ґерай вирішив відродити стародавні тюркські звичаї в державному житті країни. З цією метою хан кардинальним чином змінив судову систему. Судові установи, що існували в Кримському ханстві доти, були в значній мірі незалежні від хана, і підпорядковувалися муфтію, що призначався із Стамбулу. Мурад Ґерай замінив шаріатський суд судом тере (тере, яса) і заснував нову посаду верховного судді — тере-баши. Цей захід був неоднозначно сприйнятий в Криму (і негативно в Туреччині), але в цілому підтримане кримцями, особливо родовою знаттю, чиї привілеї визначалися якраз не шаріатом, а старовинними звичаями. Завдяки відродженню стародавніх традицій хан отримав підтримку з боку знатних родів. Реформуючи внутрішнє життя країни, в зовнішній політиці не суперечив курсу Туреччини. Ходив у військові походи за наказом султана, сприяв висновку в 1681 р. миру між Стамбулом і Москвою. В 1683 р. відчужений від престолу. Не зважаючи на небажання жителів Криму позбуватися шанованого ними хана і їх готовність захищати його перед турками, він підкорився султанському указу і відправився на проживання до Туреччини, де прожив ще 13 років. Похований в селищі Сарадж-елі в європейській частині Туреччини.
27. Хаджі ІІ Герай 
1683 – 1684 рр.
Хаджі II Ґерай (1644-1689) – кримський хан у 1683-1684 рр. з династії Ґераїв, наступник Мурада Ґерая, попередник Селіма I Ґерая. Син Кирима Ґерая, онук Селямета I Ґерая. У перше правління Селіма I Ґерая брав участь разом з ним в австрійському поході турок. Прибувши до Криму у званні хана, відмінив грошові виплати, що належали посадовцям з ханських доходів і з фінансової допомоги, що поступала до Криму із Стамбулу. Цим хан сильно налаштував проти себе і родову, і служиву знать. Крім того, задумав провести репресії проти роду Ширін, чим викликав відкритий опір. Хан став дуже непопулярний в народі, викликаючи злу іронію своєю малорослостью і скупістю. Повсталі беї, об'єднавшись з представниками служивої знаті, підійшли до Бахчисараю і зайняли Ханський палац. Вигнавши Хаджі II Ґерая із столиці, вони направили представників до Стамбулу з проханням повернути на престол Селіма I Ґерая. Хаджі II Ґерай утік з Бахчисараю у фортецю Мангуп, а звідти перебрався до Туреччини. Помер на Родосе в 1689 р.
28. Саадет ІІІ Герай 
1691 р.
29. Сафа Герай 
1691 – 1692 рр.
Сафа Ґерай (1637-1703) – кримський хан у 1691-1692 рр. з династії Ґераїв, наступник Саадета III Ґерая, попередник Селіма I Ґерая. Син Сафи Ґерая, онук Селямета I Ґерая. Був нуреддином в перше правління Селіма I Ґерая. Зійшовши на кримський трон, повівся негідно, почавши відкрито збагачуватися, зокрема шляхом здирництва. Принизив гідність монарха тим, що зайнявся торгівлею милом і рибою, а також особисто узяв податки на відкуп. Крім всього, став п'янствувати, через що втратив всяку повагу в народі. Настроїв проти себе знать, яка твердо вирішила вимагати зміни хана. Коли султан запросив Сафу Ґерая в австрійський похід, беї відмовилися супроводжувати правителя, що зневажався ними, і залишки військ покинули його дорогою до Австрії, на Дунаї. Кримці звернулися до султана, вимагаючи змістити хана і призначити на його місце популярного в країні Селіма I Ґерая. Це прохання було задоволене. Сафа Ґерай поселився на о. Родос, де продовжив торгувати. Саадет III Ґерай жорсткими заходами примусив підкоритися йому знать, яка негативно віднеслася до його призначення. Зумів примусити дунайських ногайців, що не бажали йти до Австрії, взяти участь в поході; без коливань змістив з поста свого калгу Девлета Ґерая, ледве отримавши вісті про підготовлювану ним зраду; жорстоко покарав війська, що чинили насильства над місцевими жителями під час переходу через румунські землі. Через довгі збори запізнився до місця битви і османська армія без кримської допомоги зазнала поразки. Хан був позбавлений свого сану і відправився з Австрії назад в Туреччину, так і не побувавши в самому Криму. Помер на Родосі.

30. Девлет ІІ Герай 
1699 – 1702, 1709 – 1713 рр.
Девлет II Ґерай (1648—1718) — кримський хан у 1699—1702, 1709—1713 рр. з династії Ґераїв. , займав престол між двома правліннями Селіма I Ґерая та Каплана I Ґерая. Старший син Селіма I Ґерая. Селім I Ґерай, після своєї відставки в 1699 р. рекомендував Девлета II Ґерая на ханську посаду і той був затверджений в званні хана. Правління Девлета II проходило в непростих умовах. На самому початку царювання він зіткнувся з конфліктом, що розгорівся між його братами за пости калги і нуреддина. Один з учасників суперечки, Гази Ґерай, втік в Буджак і там зібрав навколо себе бунтівних ногайців, що мали намір вийти з підпорядкування Криму. Цей заколот був придушений Девлетом II Ґераєм. Незабаром у хана виникли складнощі зовнішньополітичного характеру. Туреччина, що уклала мир з Московією, залишала без уваги всі попередження хана, який повідомляв про плани Петра I продовжити війну на півдні. Девлет II Ґерай спробував організувати всупереч волі султана попереджувальний похід проти московитів, зібравши велике військо, але султан негайно позбавив влади його, відновивши на престолі Селіма I Ґерая. Друге правління Девлета II Ґерая ознаменувалося тим, що він підтримав намір Запоріжжя і гетьмана Івана Мазепи звільнити за допомогою Швеції Україну від московської залежності. Після поразки шведсько-козацького війська під Полтавою хан дозволив козакам, які рятувалася від помсти московського царя, оселитися на території Кримського ханства в пониззі Дніпра. Девлет II Ґерай постійно висловлював султанові свої побоювання про те, що Московія не має наміру довго дотримуватися умов миру і незабаром приступить до територіальних захоплень в Криму і за рахунок Туреччини. Реакція султана була дуже слабкою через побоювання війни з Московією. Знятий з престолу через формальний привод — звинувачення у неналежному поводженні з шведським королем Карлом XII, який шукав притулку в Туреччині. Відправлений з Криму на Родос, потім переселився в м. Візі (Туреччина). Помер у Візі в 1719 р.
31. Гази ІІІ Герай 
1704 – 1707 рр.
Гази III Ґерай (1673-1709) – кримський хан у 1704-1707 рр. з династії Ґераїв, наступник Селіма I Ґерая, попередник Каплана I Ґерая. Син Селіма I Ґерая. Був нуреддином у правління Девлета II Ґерая. Підняв заколот проти хана, очоливши повсталих буджацьких ногайців. Після придушення бунту пішов до Туреччини і жив на Родосі. У четверте правління батька став калгою і потім успадкував батьківський трон. Цього разу Гази III довелося вже самому усмиряти Буджак, що знов побажав вийти з підпорядкування Кримського ханства. За допомогою султана ханові вдалося отримати перемогу. Докладав зусилля на облаштування стабільного життя в країні. Характерною рисою хана була його віротерпимість. В 1704 р. дозволив створення римсько-католицької місії в Бахчисараї. Через скарги російських послів на самовільні набіги кубанських ногайців Туреччина, що побоювалася міжнародних ускладнень, поклала провину за них на хана і відправила його у відставку. Дійсною причиною позбавлення хана престолу була боротьба придворних угрупувань у Стамбулі, кожна з яких мала свого кандидата на кримський престол. Після позбавлення влади поселився в Карін-Абаді. У віці 36 років помер від чуми.
32. Каплан І Герай
1707 – 1708, 1713 – 1715, 
1730 – 1736 рр.
Каплан I Ґерай (1678—1738) — кримський хан у 1707—1708, 1713—1715 та 1730—1736 рр. з династії Ґераїв. Син Селіма I Ґерая. Був калгою в четверте правління батька, потім займав той же пост в правління Гази III Ґерая. Командував татарським військом під час останньої великої битви з поляками під Підгайцями у 1698 році. Ставши правителем Кримського ханства, спробував усмирити і повернути в підпорядкування ханства черкеських князів, що убили за Девлета II Ґерая калгу Шахбаза Ґерая і переселилися подалі від Криму. Цей похід виявився невдалим і хан був знятий з престолу султаном. В 1713 р. знову був повернений до влади. На цей раз ханові довелося усмиряти кубанських ногайців, бунт яких очолив син зміщеного Девлета II Ґерая Вахт Ґерай. Потім за дорученням турецького уряду Каплан I відправився з військом на допомогу султанові до Австрії, але кримські беї відмовилися надавати йому військову допомогу. Ханові вдалося зібрати армію і привести її до угорського кордону, але це відбулося занадто пізно, коли османи вже зазнали поразки. Хан знову отримав відставку і поселився в Бурсі. Коли Стамбул утретє повернув Каплана I на трон, султан наказав йому відправлятися в похід на Персію. Хоча хан висловив своє занепокоєння з приводу того, що на Крим у цей час можуть напасти росіяни як союзники Персії, Стамбул наполіг на участі у військовій кампанії. 1736 р., як того і чекав Каплан I Ґерай, росіяни вторглися до Криму, спустошуючи татарські поселення і вбиваючи мирне населення. Під час походу був зруйнований Ханський палац. Каплан I Ґерай за наказом султана спішно повернувся до Криму, але через суперечності у кримському війську, не зміг належним чином організувати оборону. Ворог залишив Крим лише через епідемію. Хан був усунений від влади султаном і відправлений до Туреччини.
33. Девлет ІІІ Герай 
1716 – 1717 рр.
Девлет III Ґерай (Кара-Девлет Ґерай) (1647—1717) — кримський хан у 1716—1717 рр. з династії Ґераїв, наступник Каплана I Ґерая, попередник Саадета IV Ґерая. Син Аділя Ґерая, онук Селямета II Ґерая. Був калгою при Сафі Ґераї. Призначення Кара-Девлета Ґерая відбулося не в останню чергу тому, що до нього на кримський трон протягом останніх років сходили тільки члени сім'ї Селіма I Ґерая, що стали дуже популярними і в Криму, і в Туреччині. Ширилися чутки, що яничари були готові посадити одного з них на турецький престол. Щоб не допустити надмірного посилення цієї сім'ї, султан вирішив зробити ханом людину, яка походила з іншої гілки династії. Девлет III, як і Саадет III Ґерай, був відразу ж після церемонії призначення ханом у Стамбулі відправлений в австрійський похід. Він зупинився в Буджаку, пославши до Криму за військом. Проте султан невірно оцінив настрої в Криму. Кримці вважали, що нащадки Селіма I Ґерая повинні бути першочерговими кандидатами на ханство. Кримські беї попри тертя, що виникали у них деколи з ханами, поважали нащадків Селіма I Ґерая за їх неабиякі якості. Беї і народ обурилися рішенням султана і зажадали поставити на ханство кого-небудь з дітей Селіма I Ґерая. Беручи до уваги складну військову ситуацію і небажаність бунту в Кримському ханстві, султан визнав за краще прислухатися до їх думки. Девлет III Ґерай був зміщений, так і не побувавши в Криму, а на його місце призначений син Селіма I Ґерая Саадет IV Ґерай. З Буджака колишній хан відправився в Янболу, де помер в тому ж році.
34. Саадет ІV Герай 
1717 – 1724 рр.
Саадет IV Ґерай (1662-1732) – кримський хан у 1717-1724 рр. з династії Ґераїв, наступник Девлета ІІІ Ґерая, попередник Менґлі II Ґерая. Син Селіма I Ґерая. Був калгою в друге правління Девлета ІІ Ґерая. Після призначення ханом відправився в австрійський похід, але унаслідок швидкого укладення миру Туреччини з Австрією військова допомога виявилася незатребуваною і хан повернувся до Криму. На батьківщині продовжив заходи, розпочаті Капланом I Ґераєм по поверненню контролю над Черкесією і добився більшого успіху в цьому, ніж його попередник. Саадет IV провів кадрову перестановку в своєму оточенні, щоб наблизити до трону вірних собі людей. Тим самим були відлучені від джерел доходів деякі впливові особи, що вирішили підняти проти хана заколот і позбавити влади його. Вони зуміли привернути на свою сторону калгу Сафу Ґерая, використовуючи щонайменші приводи для скарг султанові на Саадета IV Ґерая заради того, щоб добитися його заміни. Саадет IV вирішив уникнути внутрішнього конфлікту і залишив ханський престол.

35. Менглі ІІ Герай 
1724 – 1730 , 1737 – 1740 рр.
Менґлі II Ґерай (1678-1740) – кримський хан у 1724-1730 та 1737-1740 рр. з династії Ґераїв. Син Селіма I Ґерая. Був нуреддином при Гази III Ґераї і калгою при Каплані I Ґераї. Головним завданням Менґлі II після його сходження на трон стало утихомирення знаті. При першій нагоді найбільш схильних до бунтів направив з країни у персидський похід. Лідери опозиції, у тому числі Ширінський бей утекли з Кримського ханства. У цей же час османські командири на прохання Менґлі II ліквідовували ту групу бунтівників, що прибула на персидську кампанію. Менґлі II звернувся до іншого вогнища напруженості - Буджаку. Тамтешні ногайці незабаром теж були приведені до покірності. Нарешті, хан примусив повсталого племінника Бахта Ґерая, який з часу Каплана I Ґерая сіяв смуту серед черкесів і кубанських ногайців, припинити чинити опір взамін на амністію. Таким чином Менґлі II зняв найгостріші внутрішньокримські конфлікти, проявивши себе як тонкий стратег і умілий політик. Більшість кримців підтримували правителя, що зупинив багаторічну смуту в країні. Проте незабаром в Стамбулі відбувся палацовий переворот і це позначилося на долі Менґлі II: його супротивники при султанському дворі змогли добитися відставки для хана. Повторно призначений ханом під час глибокої кризи, викликаної російським вторгненням і нездатністю двох його попередників ефективно протистояти агресорам. Менґлі II уміло організував оборону і при спробі росіян утретє зайняти Крим відбив їх у Перекопу. Менґлі II відрізнявся схильністю до літератури і теології. Був членом суфійського ордена. Жертвував кошти на споруду мечетей, текіє і медресе в Криму, Буджаку і Туреччині.
36. Селамет ІІ Герай 
1740 – 1743 рр.
Селямет ІІ Ґерай (1691—1751) — кримський хан у 1740—1743 рр. з династії Ґераїв, наступник Менґлі II Ґерая, попередник Селіма II Ґерая. Молодший син Селіма I Ґерая. Був нуреддином і калгою при Менґлі II Ґераї, після смерті якого зійшов на ханський престол за проханням кримців. Султан затвердив їх рішення. Селямет II зайнявся відновленням Бахчисарая, що лежала в розвалинах після російського вторгнення. За його правління почалася масштабна реконструкція всього Ханського палацу і, зокрема, Великої Ханської мечеті. На декількох спорудах палацу (Великій і Малій ханських мечетях, порталі Залу Дивана) до цього дня зберігаються написи, що згадують ім'я хана-відновника. У зовнішній політиці хана непокоїло зростання російської експансії. Він мав задум спільно з європейськими країнами, зокрема, з Швецією, протистояти їй, проте в умовах турецько-російського миру султан не дозволив ханові реалізувати будь-які проекти у цій галузі. Більш того, за самовільні антиросійські акції ханських підданих султан звинуватив хана в нездатності дотримуватися мирного договору — і в 1743 р. Селямет II був позбавлений ханського титула.
37. Арслан Герай 
1748 – 1756 і 1767 рр.
Син Девлета II Ґерая, онук Селіма I Ґерая. Був нуреддином при Каплані I Ґераї і калгою при Фетіхі II Ґераї. Арслан Ґерай звертав увагу на внутрішній стан країни, в якій до сих пір панувала розруха, спричинена двома російськими вторгненнями. Він продовжив відновлення Бахчисараю, а також організував відновні роботи по всьому Кримському ханству. Ним були відремонтовані прикордонні фортеці Ор-Капи (Перекоп) і Арабат, укріплені пункти на Уч-Обі, Чонгарі і Сиваші. Відновив зруйновану Мініхом мечеть Девлета I Ґерая в Гезльове, зайнявся спорудою шкіл і медресе (зокрема, при Великій Ханській мечеті в Бахчисараї), а також громадських фонтанів в Акмесджиті, Гезльові та інших селищах. Другим пунктом програми Арслана Ґерая було відновлення єдності ханського роду, багато молодших членів якого, незадоволені попередніми ханами, виїхали в інші країни і підтримували опозицію серед підвладних Кримського ханства народів (черкесів, кубанських і буджацьких ногайців), час від часу організовуючи повстання. Арслан Ґерай зумів зібрати всіх бунтівних принців в Криму, щедро наділивши їх привілеями, високими постами і надавши шану, чим привернув на свою сторону більшість з них, переконавши припинити протистояння з ханом. У зовнішній політиці сприяв збереженню миру між Туреччиною, Польщею і Росією. В 1756 р. через інтриги ворожих йому кримських і султанських чиновників втратив престол. У 1767 р. знов отримав було ханське звання, але через три місяці помер в Каушані (Молдавія), не діставшись до Криму.
38. Фетіх ІІ Герай 
1736 – 1737 рр.
Фетіх II Ґерай (1696-1746) – кримський хан у 1736-1737 рр. з династії Ґераїв, наступник Каплана I Ґерая, попередник Менґлі II Ґерая. Син Девлета II Ґерая, онук Селіма I Ґерая. У третє правління Каплана I Ґерая був калгою. Ходив в персидський похід, де прославився як людина великої відваги і військової честі щодо супротивника. Отримав під своє управління Кримське ханство після нападу на країну Мініха. Наступного року росіяни знов рушили на Крим на чолі з Лассі. Фетіх II через роз'єднаність армії не зміг захистити Крим від вторгнення, яке обернулося для кримських татар катастрофою. Був зміщений з престолу. Помер в 1746 р. у Візі, де похований поблизу мечеті.
39. Халім Герай 
1756 – 1758  рр.
Халім Ґерай (1689-1759) – кримський хан у 1756-1758 рр. з династії Ґераїв, наступник Арслана Ґерая, попередник Кирима Ґерая. Син Саадета IV Ґерая. Був нуреддином при Менґлі II Ґераї. Халім Ґерай зробив кадрові перестановки в державній системі, доручивши своїм молодшим родичам важливі пости. Деякі з цих нових призначень були невдалі, оскільки далеко не всі з наближених до Халіма Ґерая володіли необхідними уміннями в управлінні і тим самим викликали сильне обурення підданих. Так, зокрема, трапилося з ногайцями Буджака і Едисану, яких щойно приборкав Арслан Ґерай. Вони обурилися своїм новим керівником Саїдом Ґераєм і знову підняли бунт, чим скористалися інші принци, що негативно відносилися до хана. Найвідомішим з повсталих ханських родичів був Кирим Ґерай. Турецький уряд, побачивши, що в Кримському ханстві розгорається могутнє повстання, очолене популярним в народі Киримом Ґераєм, і що хан фактично випустив з рук контроль над ситуацією, вирішило змістити Халіма Ґерая. Халім Ґерай поселився в Сарадж-Єлі (Туреччина) і помер там через рік після відставки. Селім III Ґерай (1713-1786) – кримський хан у 1765-1767 і 1770-1771рр. з династії Ґераїв. Син Фетіха II Ґерая, онук Девлета II Ґерая, праонук Селіма I Ґерая. За Арслана Ґерая займав пост калги. На час правління Селіма III Ґерая випали значні зміни в житті Кримського ханства. Селім III Ґерай переконував султана в необхідності укладення миру з Австрією для спільного протистояння Росії, але незабаром був позбавлений ханського звання. До повторного його повернення на престол Туреччина вже вступила у війну з Росією і виявилася нездатною захистити свої володіння в Північному Причорномор’ї. Місцеві ногайці вийшли з покори Криму і Туреччині і підпорядкувались Росії. Пропозиція вийти з турецького вассалитету поступила з Петербургу і Кримському ханству. Селім III відмовив росіянам і припинив переговори із цього приводу, тоді на півострів у 1771 р. вторглася армія Долгорукова. Серед кримських беїв і навіть серед ханської рідні до цього моменту вже виникла проросійська партія, і це, разом з невдалим ханським командуванням обороною, призвело до того, що ворог за мінімальний термін окупував країну. Бейські збори підписали союз з Росією і вирішили відтепер обирати хана самостійно, що означало вихід країни з-під османського верховенства і встановлення незалежності ханства. Селім III Ґерай спочатку підкорявся думці беїв, сподіваючись на зміну ситуації, але незабаром, усвідомивши своє безсилля змінити що-небудь, зрікся престолу і виїхав до Туреччини.

40. Максуд Герай 
1767 – 1768, 1771 – 1772 рр.
Максуд Ґерай (1720—1780) — кримський хан у 1767—1768 та 1771—1772 рр. з династії Ґераїв. Син Селямета II Ґерая. Вперше призначений ханом замість померлого на шляху до Криму Арслана Ґерая, але викликав незадоволення султана своїми військовими поразками і бездіяльністю і тому отримав відставку. Вдруге отримав ханський титул вже тоді, коли Кримське ханство, окуповане російською армією, вийшоло з-під султанського контролю. Оскільки підходи до півострова були перекриті російськими військами і територіями ногайських племен, що підкорилися Росії, хан на берегах Дунаю чекав сприятливої можливості для проходу до Криму із заходу. Тим часом його двоюрідний брат Мехмед Ґерай вийшов на схід — в Черкесію, щоб підняти там місцеве населення на боротьбу за звільнення країни. Очікування ще продовжувалося, коли султан організував нову експедицію до Криму під командуванням Девлета IV Ґерая. Для Максуда Ґерая це було знаком недовір'я з боку султана, тому він залишив Дунай і пішов у свій маєток у Туреччині. Максуд Ґерай помилився в тлумаченні розпорядження султана, але було пізно. За самовільну відсутність султан позбавив його ханського звання і відправив до заслання.
41. Давлет ІV Герай 
1769 – 1770, 1775 – 1777 рр.
Девлет IV Ґерай (1730—1780) — кримський хан у 1769—1770 та 1775—1777 рр. з династії Ґераїв. Син Арслана Ґерая. Головним завданням, поставленим султаном перед Девлетом IV Ґераєм в його перше правління, була участь хана в турецько-російській війні, що почалася недавно. Девлет IV став збирати військо, але, як виявилось, далеко не всі в Кримському ханстві були зацікавлені в успіху кампанії. Деякі беї вирішили отримати вигоду із ситуації, в якій росіяни перемагали над османами. Ці люди вступили в таємні переговори з Росією і фактично зірвали мобілізацію війська. У результаті ханська участь у війні виявилася малорезультативною для турок і правитель позбувся трону за звинуваченням у бездіяльності. В 1773 р. був посланий султаном для звільнення Кримського ханства, зайнятого Долгоруковим. Через Кавказ і Керч увійшов до Криму і запанував там замість Сахіба II Ґерая, підтримуваного російськими військами. Вимагав від султана розірвати укладений з Росією договір про незалежність Криму і узяти Крим під свій захист. Стамбул, побоюючись нової війни з Петербургом, не зважився на це. В 1777 р. російський ставленик Шагин Ґерай на чолі ногайських військ і за сприяння російської армії зайняв Крим. До нього схилилися також кримські беї, які боялися, що Девлет IV Ґерай покарає їх за підтримку Сахіба II Ґерая. Залишив Крим і поселився в м. Візі, де згодом і помер.
42. Каплан ІІ Герай 
1770 р.
Каплан II Ґерай (1739—1771) — кримський хан у 1770 р. з династії Ґераїв, наступник Девлета IV Ґерая, попередник Максуда Ґерая. Син Селіма II Ґерая. Був нуреддином при Арслані Ґераї і Киримі Ґераї . У перші місяці правління безуспішно намагався виправити ситуацію на російському фронті в Придунав'ї і після серії невдалих військових кампаній відправився до Криму. Тут вжив заходам з організації оборони від імовірного нападу, готуючи спорядження і запаси для ведення війни. Незабаром Каплан II отримав вісті про перехід на сторону Росії едисанських ногайців і сам отримав подібну ж пропозицію. Хан з обуренням відкинув її, але позиція правителя не знайшла однозначної підтримки серед кримських беїв, які намірилися за допомогою росіян скинути залежність від Туреччини і відродити незалежність ханства. Очевидно, під впливом беїв хан згодом змінив свою думку з даного питання — з'явилися відомості про його прихильне відношення до ідеї незалежності. Між ханом і росіянами відбувся обмін посланнями. Як говорили, Каплан II зважився на це заради порятунку держави від загрози прямого озброєного захоплення. Незабаром після цього хан отримав відставку і відправився до Туреччини. Помер від чуми у віці 32 років.
43. Бахадир ІІ Герай 
1782 рр.
Бахадир II Ґерай (1722—1791) — кримський хан у 1782 р. з династії Ґераїв, займав престол між двома правліннями Шахіна Ґерая. Син Ахмеда Ґерая. Після воцаріння Шахіна Ґерая разом з деякими іншими членами ханського роду очолював опозицію проросійському режиму Шахіна Ґерая, збираючи сили на Тамані. У 1782 р., заручившись підтримкою кримської аристократії, увійшов на півострів і розбив прихильників Шахіна Ґерая. Беї вибрали Бахадира II Ґерая кримським ханом. Прийшовши до влади, Бахадир II Ґерай застосував суворі репресії до діячів адміністрації свого попередника. Через декілька місяців Шахін Ґерай разом з російськими військами витіснив Бахадира II Ґерая з Бахчисараю і знов зайняв престол. Відступаючи з Криму, Бахадир II Ґерай потрапив у полон до ворога. Шахін Ґерай наполягав на його страті, але росіяни відправили полоненого до Херсона, звідки Бахадир II Ґерай зумів вибратися на Кубань, а потім — до Туреччини. Помер в своєму маєтку поблизу Стамбулу.
44. Шахін Герай 
1777-1782, 1782 – 1783 рр.
Шахін Ґерай (1746-1787) – останній кримський хан у 1777-1782 та 1782-1783 рр. з династії Ґераїв. Син Ахмеда Ґерая, онук Девлета II Ґерая. У юності побував в Європі. Потім командував ногайцями Єдісана. Для досягнення влади зробив ставку на союз з вождем ногайців Джан-Мамбетом, союзником росіян. Після оголошення незалежності Кримського ханства від Туреччини і обрання ханом Сахіба II Ґерая став при ньому калгою і відправився з дипломатичною місією до Петербургу, звідки повернувся через півтора роки переконаним прихильником Росії. Під час повалення Сахіба II Ґерая Девлетом IV Ґераєм росіяни поставили Шахіна Ґерая на чолі кубанських ногайців. У 1777 р. за допомогою росіян і ногайців Шахін Ґерай зайняв Крим і був вибраний кримським ханом. Незабаром внутрішні реформи Шахіна Ґерая, що передбачали встановлення необмеженої єдиновладності хана, відверто проросійська політична орієнтація і недоречні нововведення в державному і придворному житті позбавили Шахіна Ґерая практично будь-якої підтримки не тільки серед кримців, але і серед ногайців, які спочатку підтримували його. Шахін Ґерай придушував заколоти за допомогою російської армії, але в 1782 р. Бахадиру II Ґераю вдалося ненадовго змістити його з трону. Запанувавши повторно за допомогою російських військ, Шахін Ґерай відновив гоніння на опозицію, але Росія вже не мала наміру далі підтримувати Шахіна Ґерая, готуючись до прямої анексії Кримського ханства. В 1783 р. хан був вимушений зректися престолу і держава стала російським володінням. Державні реформи Шахіна Ґерая за своєю суттю повторювали реформи попередніх ханів, що прагнули підсилити владу монарха і урізати привілеї беїв. Шахін Ґерай скасував звичай обрання хана беями і ввів пряме спадкоємство престолу; зменшив значення бейської ради - Дивана; створив незалежне від бейського командування власне військо. У той же час масштаби цих реформ були безпрецедентні. З метою ослаблення аристократії було введено нове адміністративне ділення країни і здійснена передача ханові значної частини бейських земельних володінь. Шахін Ґерай корінним чином змінив законодавство: скасував шариатський суд і ввів цивільний. Повністю зрівняв у правах представників усіх релігійних громад у державі. Культурна реформа Шахіна Ґерая (що виявилася в першу чергу в змінах придворних порядків) викликала особливий опір населення, оскільки відрізнялася поверхневим запозиченням петербурзької моди, що викликало у населення підозри у віровідступництві Шахіна Ґерая. Зрікшись престолу в надії отримати згідно з обіцянками росіян перський трон, з 1783 р. поневірявся по Тамані, жив у Воронежі і Калузі. В 1787 р. переїхав до Туреччини. Був прихильно прийнятий султаном, але в тому ж році за підозрою в нових планах політичних інтриг страчений на о. Родос.
ХРОНОЛОГІЯ
Правителі Монголії

1. Чінгісхан (Темучин) 1206 – 1228

2. Угедей 1228 – 1241 

3. Гуюк 1248 – 1251

4.  Мунке 1251 – 1259

5. Хубілай 1260 – 1294 

Золота Орда (Кипчацье ханство)

Джучі улус (Волгоград, тепер Російська федерація)

1. Батий, син Джучі 1236 – 1255

2. Берке 1255 – 1266

3. Менгу-Тимур 1266 – 1282

4. Туда-Менгу 1282 – 1287

5. Талабуг 1287 – 1291

6. Тохте 1291 – 1312

7. Узбек 1312 – 1342

8. Джанібек 1342 – 1357

9. 1357 – 1380 рр. змінилось 25 ханів на престолі

10. Тохтамиш 1380 – 1395

1378 р. – Золота Орда об´єднується з Білою Ордою. Пізніше розпад Золотої орди на ханства:

Кримське 1430 – 1783 рр.

Казанське 1445 – 1552 рр.

Астраханське 1466 – 1556 рр.

Джагатайський улус (азіатський)

Джагатай ? – 1242 

Мунке-хан 1251

Алгу

Мубарек

Борак

Кебек-хан 1318 – 1326 

Тюменське ханство

9. Тохтамиш   ? – 1406 

10. Чегра 1406 – ?

11. Ібак ? – 1495 

12. Махмет 1495 – ?

Сибірське ханство

13. Махмет 1495 – ?

14. Едігер 1555

15. Кучум 1568 – 1598

16. Алі 1598

Астраханське ханство

Махмуд 1459 – 1465 

Ямгурчей ? – 1554

Дервіш – Алі 1554 – 1556 

1556 р. – приєднано до Росії

Велика Орда 1433 – 1502 рр.

Сеїд Хан (внук Тохтамиша) 1433 - ?

Ахмат 1465 – 1481 

Династія Юань
1. Ші-цзу (Хубілай) 1280 – 1294

2. Чен-цзун (Тимур) 1295 – 1307

3. У-цзун 1308 – 1311

4. Жень-цзун 1312 – 1320

5. Ін-цзун 1321 – 1323

6. Тайдін-ді (Гессен Тимур) 1324 – 1328

7. Асуц-зіба 1328

8. Вень-цзун 1328 – 1329

9. Мінцзун 1329

10. Вень-цзун 1329 – 1332

11. Нін-цзун 1332

12. Шунь-ді 1333 – 1368

Династія Мін

13. Тай-цзу 1368 – 1398

14. Хуей-ді 1399 – 1402

15. Чен-цзу 1402 – 1424

16. Жень-цзун 1425

17. Сюань-цзун 1426 – 1435

18. Ін-цзун 1436 – 1449

19. Цзін-ді 1450 – 1457

20. Ін-цзун 1457 – 1464

21. Сянь-цзун 1465 – 1487

22. Сяо-цзун 1488 – 1505

23. У-цзун 1506 – 1521

24. Ші-цзун 1522 – 1567

25. Му-цзун 1567 – 1572

26. Шень-цзун 1573 – 1620

27. Гуан-цзун 1620

28. Сі-цзун 1621 – 1627

29. Си-цзун 1628 – 1644

Династія Південна Мін

30. Фу-ван 1645

31. Тан-ван 1645 – 1646

32. Гуй-ван 1647 – 1662

33. Нурхаці 1583 – 1616

Династія Пізня Цзинь

34. Тай-цзун 1627 – 1643

Джунгарське (Ойратське)ханство 1635 – 1758

Батур –Хунтайджи 1635 – 1660

Галдан 1671 – 1697

Цеван-Рабдан 1697 – 1727

Галдан-Церен 1727 – 1745

Династія Цин

35. Ші-цзу 1644 – 1661

36. Шен-цзу 1662 – 1722

37. Ші-цзун 1723 – 1735

38. Гао-цзун 1736 – 1796

39. Жень-цзун 1796 – 1820

40. Сюань-цзун 1821 – 1850

41. Вень-цзун 1851 – 1861

42. Му-цзун 1862 – 1875

43. Гуансюй 1875 – 1908

44. Пу І 1909 – 1911

Правителі кримських татарів
· Хаджі І 1427-56, 1456-66
· Айдер 1456

· Менглі І 1466, 1469-1475, 1478-1515

· Нур-Девлет 1466 – 1467, 1467 – 1469, 1475 – 1476 

· Мехмед І Герай 1515 – 1523 

· Гази І Герай 1523 – 1524 

· Саадет І Герай 1524 – 1532 

· Іслам І Герай 1532

· Сахіб І Герай 1532 – 1551 

· Девлет І Герай 1551 – 1577

· Мехмед ІІ Герай 1577 – 1584 

· Саадет ІІ Герай 1584

· Іслам ІІ Герай 1584 – 1588 

· Гази ІІ Герай Буря 1588 – 1596 

· Фетіх І Герай1596 

· Тохтамиш Герай 1607 – 1608 

· Селамет І герай 1608 – 1610 

· Джанібек Герай 1610 – 1623, 1624, 1628 – 1635 

· Мехмед ІІІ Герай 1623 – 1628 

· Інаєт Герай 1635 – 1637 
· Бахадир І Герай 1637 – 1641 

· Мехмед ІV 1641 – 1644, 1654 – 1666 

· Іслам ІІІ 1644 – 1654 

· Аділь 1666 – 1671 

· Селім І 1671 – 1678, 1684 – 1691, 1692 – 1699, 1702 – 1704 

· Мурад Герай 1678 – 1683 

· Хаджі ІІ Герай 1683 – 1684 

· Саадет ІІІ Герай 1691 

· Сафа Герай 1691 – 1692

· Девлет ІІ Герай 1699 – 1702, 1709 – 1713 

· Гази ІІІ Герай 1704 – 1707

· Каплан І Герай 1707 – 1708, 1713 – 1715, 1730 – 1736 

· Девлет ІІІ Герай 1716 – 1717 

· Саадет ІV Герай 1717 – 1724 

· Менглі ІІ Герай 1724 – 1730 , 1737 – 1740 

· Селамет ІІ Герай 1740 – 1743 
· Арслан Герай 1748 – 1756 і 1767 
· Фетіх ІІ Герай 1736 – 1737 

· Халім Герай 1756 – 1758 

· Максуд Герай 1767 – 1768, 1771 – 1772 

· Давлет ІV Герай 1769 – 1770, 1775 – 1777

· Каплан ІІ Герай 1770

· Бахадир ІІ Герай 1782

· Шахін Герай 1777-1782, 1782 – 1783 
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